

bb. 61. budapestre érkezett eduardo de filippo világhírű szintársulata

k v/gg/gy/sr

1962. március 14.

eduardo de filippo a neves olasz író világhírű nápolyi társulata szerdán este a bécsi gyorsal budapestre érkezett. a vendégeket a keleti pályaudvaron a kulturális kapcsolatok intézete és a művelődésügyi minisztérium vezető munkatársai fogadták.

a harminctagu olasz társulat pénteken este a petőfi színházban lép először a magyar közönség elé. a vendégegyüttes március 16-án és 17-én a neves író sanitai komédia című új színpadi alkotását mutatja be, a szerző főszereplésével; 18-án és 19-én pedig a vannak még kísértetek című színdarabot játsszák.
/mti/

..

- v é g e -

- 42 -

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



mti b e l f ö l d i h i r e k

1962. március 15.

bb 1. több mint száz jelentősebb beruházást fejez be az idén a fővárosi tanács

i zs/zs vm sr

1962. március 15.

sok gondot okoz a szakembereknek a kisebb-nagyobb építkezések idejének elhúzódása, a befejezetlen beruházások viszonylag magas száma. a fővárosi tanács ezért idej programjában több mint száz beruházás ezévi befejezését írta elő az építőknél.

a tanácsi felügyelet alá tartozó vállalatok közül például a műanyag és töltőtollgyárban a harmadik évnegyedben adják át rendeltetésének a korszerűsített üzemrészt, amelynek munkálatai a múlt év első felében kezdődtek. befejezik a nyolcadik kerületi kézműipari vállalat klapka utcai üzemének átalakítását és a fémtömegcikkgyártó vállalat ónozó műhelyének építését is.

tető alá kerül az idén a tizenötödik kerületi székelykert és a kispesti pannónia étterem toldaléképülete - az iskolaépítkezések közül pedig befejezik a tizenegyedik kerületi stoczek utcai 16 tantermes és a tizenhatodik kerület metró utcai 4 tantermes általános iskolát. a tizenhatodik kerületben egyébként a negyedik negyed-évben átadják rendeltetésének a több mint 11 milliós költséggel emelt új szakorvosi rendelőintézetet is.

az idei program a közlekedési beruházások nagy részénél is 1962. évi befejezési határidőt ír elő. elkészül egyebek között a budafoki kocsiszín műhelyének bővítése, továbbá a diesel műhely építése. szeptember végéig befejezik a kispesti nagykörösi uti, december végéig pedig a pestlőrinci vágány-építést.

hamarosan megkezd működését a főváros új földgázbontó berendezése, s üzembe helyezik az örszentmiklósi új gázvezetékét. a csatornázási művek dolgozói jóformán valamennyi ez évben megkezdett beruházási munkájukat befejezik. a távfűtő vállalat munkásai szintén elkészülnek építési feladataikkal, köztük a széchenyi-gépház és a csepel béke téri gépház építésével. /mti/

..

- 1 -

bb. 2. pincéket víztelenítenek a visegrádi utcában

i sb/tr/gy/vg

1962. március 15.

a visegrádi utcában sok bosszúságot okozott már a duna, négy háztömb lakóinak, mert ha magas a folyó vízállása, akkor előnti a pincéket. néha egy méteres víz is összegyűlik a szenteskamrákban és hetekig kell várni, amíg lepad. a budapesti mélyépítő vállalat dolgozói most megkezdték a lakóházak víztelenítő-hálózatának építését, hogy egyszer és mindenkorra „kizárják”, a dunát a pincékből. több kilométer hosszú csővezetékét fektetnek és szivárgó árkokat, vizgyűjtő kutakat ásnak. ez a hálózat felfogja a duna vizét és visszavezeti a folyóba, mielőtt még a talajvíz betörne a pincébe. a vállalat munkásai április végére fejezik be az építkezést. /mti/

..

bb. 3. csiráztatják az ujbungonya vetőgumót a tiszamaros szögben

vid j/gy/ká

1962. március 15.

a délalföld híres ujbungonyatermő vidékén, a tiszamaros szögben a termelészövetkezetek vermeiben és a pincékben megkezdődött a táj hagyományos koratavaszi munkája: csiráztatják a vetőgumókat. a kiválogatott, egészséges burgonyákat csiráztató ládákból - hollandi rekeszekbe - teszik, amelyekben a világosság hatására 5-6 centiméteres, zöld hajtások fejlődnek.

a vetőgumók csirái már 4-5 centiméteresek, s egyelőre visszatartják fejlődésüket, mert a föld még nem eléggé szikkadt és nem melegezett fel kellően. amint elérkezik az első alkalmas nap, megkezdik a kiültetést. a tiszamaros és a maros mentén mintegy 2 000 holdon termelnek az idén ujbungonyát. a terület 60 százaléka szerződést kötött a termelészövetkezetek, a szerződött közös gazdaságok jóminőségű vetőgumót kaptak és 10 százalékos felárral adhatják majd át termésüket. ezévből teljes egészében rózsa-bungonya kerül földbe, amely nemcsak korai, hanem a legizletesebb fajta is. /mti/

..

- 2 -

mti

bb. 4. hatékonyabbá teszik a termelés pártellenőrzését a magyar pamutiparban - háromszáz pártmunkás tanulmányozza a gazdaságosabb termelés lehetőségeit

i/sz/hné/rj vg

1962. március 15.

a magyar pamutiparban a termelés és a termelékenység jó eredményeivel büszkélkedhetnek, a gazdaságossággal azonban már kevésbé elégedettek. az üzemi pártbizottság a termelés pártellenőrzése során rájött arra, hogy nemcsak egyes műszakiak, hanem a pártaktivisták egy része sem ismeri eléggé a termelés és a gazdaságosság összefüggéseit, ezért sem tudják megfelelően mozgósítani a dolgozókat a költségek csökkentésére. a pártbizottság szükségesnek látta, hogy a gazdaságosság kérdéseiről megfelelően tájékoztassa a pártellenőrzésben résztvevőket. ezért elhatározta, hogy számukra előadássorozatot rendez. az öt előadásból álló tanfolyam, már megkezdődött s az párt és szakszervezeti aktivisták, kősz-vezetők vesznek részt. a tanfolyamon amelynek 300 hallgatója van, a gyár közgazdasági egyetemét végzett szakemberei ismertetik a termelés költségeinek tényezőit, az alapanyag- segédanyag-felhasználást és a bérvonatkozású kiadásokat, a műszaki fejlesztés és a gazdaságosság összefüggéseit, vagyis azt, hogy mit hoz a gyár konyhájára a műszaki fejlesztés. ezenkívül az önköltségcsökkentés eredményéről, a nyereségről tartanak előadást. elemzik az előadásokon munkahelyük legégetőbb problémáit, s ezek könnyebb megértéséhez szemléltető tablókát, grafikonokat is készítettek a pártbizottság.

a magyar pamutiparban nem csupán a pártmunkások hozzáértésének a növelése az egyetlen módja a hatékonyabb pártellenőrzés kialakításának. hónapok óta igyekeznek a pártbizottság aktív érdeklődésével, termelési tanácskozásokon ráirányítani a figyelmet a gazdaságosabb termelésre. az eredményes felvilágosító munka nyomán összegyűltek azok az elképzelések, számítások, amelyeknek segítségével mód nyílik a különböző üzemekben a termelés költségeinek leszorítására. az eddig összesített felajánlások szerint a dolgozók 6,444.000 forint megtakarításra tettek vállalatát. ez 4.5 napi bérnek megfelelő nyereségrészesedést hozhat 1962 végére. ennél azonban még többet szeretnének elérni a műszaki fejlesztéssel. /mti/

..

- 3 -

8.07

mti



bb.6. géppel telepítik a szőlőt kunfenértón

vid/j/a ká

1926. március 15.

a kiskunság szőlő - és gyümölcsstermető állami gazdaságaiban mindenütt gépesítették már az előgyökereztetett szőlővesszők kiemelését. a kunfenértói állami gazdaságban most a telepítéshez is gépet használnak. a gazdaság szakemberei házitag olyan gépet szerkesztettek, amely a palántázó géphez hasonlóan, nyitó és takaró barázdát húz a telepítéshez szükséges mélységnek megfelelően. egy munkás a gépen illetve kényelmesen rakhatja le a vesszőket a kijelölt helyekre, az ügyes szerkezet segítségével naponta egymásfél holdon ültetik el a vesszőket. /mti/

bb.5. háromszáz új szakmunkást képeznek mezőgazdasági gépjavitó szaknában szolnokon

vid/j/a/ ká

1962. március 15.

szolnok megyében, ahol az utóbbi években csaknem megtízszereződött a mezőgazdasági termelőség, gépparkok, állami gazdaságok gépparkja, nagyarányú szakmunkasképzés indult. a szolnoki 605-ös számú petőfi sándor ipari tanuló intézetben, valamint a mezőgazdasági gépjavitó vállalat tanműhelyében 300 fiatal ismerkedik az erő- és munkagépjavitás fortélyával. a szakmát választott fiataloknak mintegy 50 százaléka termelőszövetkezeti tagok gyermeke. a leendő szakmunkások hároméves tanulmányi idő után szereznek képesítést. mivel a nagykunsági szikéséken főképpen lánctalpas traktorokat alkalmaznak, a hallgatók jelentős részét ezek javítására képezik ki. /mti/

8-10

- 4 -

bb.7. hatvan új mű az idei könyvhéten - tervezik a plakátokat, készítik a dekorációt - megkezdték az előkészületeket az 1962. évi ünnepi könyvhétre

i/v/a/sr

1962. március 15.

még két hónap van hátra az 1962-es ünnepi könyvhét megnyitásáig, május 27-ig, de a könyvterjesztő és kiadó vállalatoknál már megkezdték az előkészületeket.

a kiadói főigazgatóságon most állítják össze az ünnepi könyvhét kötetének listáját, s bár a boltokba kerülő új művek jegyzéke még nincs jóváhagyva, előreláthatólag hatvan új irodalmi alkotást jelentetnek meg a magyar könyvkiadás hagyományos sereg-szemléjén.

az állami könyvterjesztő vállalatnál készlik már a plakátokat, a dekorációkat. neves grafikus-művészek - kass jános, toncz tiber - megtervezték már az exlibriseket, 1962. ünnepi könyvhét felirattal... a fővárosban felülfestendő sátrak helyéről és számáról most tárgyalnak a tanácsokkal. a várható nagy forgalmat az állami könyvterjesztő vállalat hatalmas apparátussal, mintegy 3 500 emberrel bonyolítja majd le.

az idei könyvhéten is - immár hagyományosan - sok író - munkás találkozót, ankétot, előadást, irodalmi estet rendeznek. előreláthatólag mintegy 50 neves fővárosi író utazik majd vidékre, hogy az ország legkülönbözőbb tájain találkozzék a termelőszövetkezetek dolgozóival, az üzemek, gyárak munkásaival. /mti/

bb.8. az idei nyári leánytáborokban több mint 13 000 középiskolás és egyetemista leány segíti a mezőgazdasági munkákat

i/v/a/ sr

1962. március 15.

országszerte megkezdődött a készülődés a középiskolás és egyetemista lányok körében a nyári táborozásra. a kisz központi bizottsága a fiatalok kérésére lehetőséget nyújt, hogy az elmúlt évhez viszonyítva az idén 1900-zal több - 13 850 középiskolás és egyetemista leány vehessen részt nyári táborozáson.

/tolyt.köv./

9.08

- 5 -

bb.8. / az idei nyári.....folyt./-a

a leánytáborokat a munkahelyhez közel, ideális környezetben építik fel, így például balatonbogláron a tó partjától egy kilométerre. a fiatalok az állami gazdaságokban növényápolással, gyomlálással, gyümölcsszüreteléssel foglalkoznak majd. balatonújhelyen az állami gazdaság központjában helyezik el a leányokat.

a balatonaligai állami gazdaságban szőlőkötözéssel, a bikali állami gazdaság területén pedig a komlótelepek ápolásával törődnek majd a fiatalok. nagykőrösön paprikát, paradicsomot szüretelnek és a bagyi ilonáról elnevezett önkéntes ifjúsági építőtáborban laknak majd./mti/

bb. 10. nagyszabású vízrendezés vas megyében - a társulati munka értéke meghaladja a 36 millió forintot

vid/j/e ká

1962. március 15.

a nagyüzemi gazdálkodás kereteinek kialakításával vas megyében is megteremtődtek a feltételek ahhoz, hogy pótolják évtizedek mulasztásait, megzabolázzák és medrébe tereljék a folyókat, patakokat, mentesítsék a vízborította talajokat.

a vízügyi munkák megoldására összefogtak a tsz-ek, községek, vízgazdálkodási társulatokat hoztak létre. a kőrös, a kodó és sárvíz patakok mentén gazdálkodó szövetkezetek tagjai máris szép eredményeket értek el a társulatokban. az elmúlt évben a három vízgazdálkodási társulat 481.000 köbméter földet mozgatott meg, 20 és fél kilométer vízfolyás, csatorna rendezésével készült el, újabb ezer hold vízjárta, vízenyős területen vált biztonságosabbá a termelés. a múlt év decemberében újabb két vízgazdálkodási társulat alakult a megyében: a csörnőc-herpenyő és a gyöngyös mentén gazdálkodó szövetkezetek tömörültek. jelenleg a társulatok érdekeltsége 73 község területére, illetve 62.183 hold földre terjed ki. a télen újabb csatornázásokba, vízszabályozásokba kezdtek a sárvíz mentén, andrácsfa, oszkó, győrvar, telekes s még további hat község határában.

a vezető tanácsi és vízügyi szakemberek összegezték a vízgazdálkodási társulatok soronlevő feladatait. az ötéves terv időszakában 1,660.000 köbméter földmunkát végeznek, főként rét- és legelőterületeken, összesen 730 kilométer hosszú csatorna és vízfolyás készül el. a társulati munkák értéke az ötéves terv időszakában meghaladja a 36 millió forintot. /mti/

9.15

- 6 -

bb. 9. szénhatvanmillió forintos rekonstrukció a kábel- és műanyaggyárban - kilencven szálalókkal növekszik a gyár termelése - a beruházás összege 20 hónap alatt megőrül

i/st/sze/rj/vg

1962. március 15.

az utóbbi hetekben több mint száz építő- és szerelőipari munkás letelepült az a kábel- és műanyaggyárba, ahol a főváros egyik legnagyobb beruházása kezdődött. szénhatvanmillió forintos költséggel új csarnokokat építenek, a meglévőket bővítik, korszerű gépeket helyeznek üzembe, hogy 1965-re legalább 90 százalékkal növelhessék az üzem a műanyagcikkék gyártását.

már épül az új alapanyaggyár, amely az egész üzemet ellátja majd műgyantával, bakelitporral. ebben a gyáregységben a munkás már csak a gépeket kezeli, a fizikai munka csaknem teljesen megszűnik, a legfőbb szállítászköz a föld gravitációs ereje lesz. a folyékony nyersanyagot szivattyúkkal és pneumatikus berendezésekkel juttatják az épület ötödik emeletére, onnan az anyag csőrendszeren megkezdődik útját lefelé. először a negyedik emeleten a gyantafőzőbe, majd a kilencedik gyanta a harmadik emeleti ülepítőbe kerül, ahonnan már szilárd állapotban folytatja útját tovább, amíg pasztillákba sajtolt bakelitpor lesz belőle.

az alapanyaggyárat az új és kibővített feldolgozó üzemek veszik majd körül. a jövő nyáron kezdi meg munkáját a 60 méter hosszú új bevezető keménygumi üzem, ahol 45 új automataprés segítségével nagy tömegben gyártják majd az akkumulátornházakat, továbbá a biztosító- és villanyóra alkatrészeket. jelentősen bővítik a textilbakelit-lemezek sajtolására alkalmas üzemét is, amely nagyteljesítményű 1.400 és 4.000 tonnás presseket kap. valamennyi új berendezésnek közös vonása, hogy mindegyik sajátmaga szolgálja ki önmagát, a beadagolástól a felkészítés- vagy készítés kibocsátásáig mindent a gép végez. ennek megfelelően egy négyezer tonnás prés értéke például meghaladja a hárommillió forintot.

a gyár rekonstrukciójával egyidőben az egész technológiai folyamatot is átalakítják. még a sajtolószerzők fűtését is korszerűsítik. több mint száz sajtolószerkezet gőzjáraiba villamos fűtőtesteket szerelnek, s így a jövőben a szerzőket gőz helyett villanyral melegíthetik, ami nem csak gazdaságosabb, hanem könnyebben szabályozható, s így kevesebb lesz a seletjt.

a gyár teljes rekonstrukcióját 1964. végére fejezik be, és a következő évben már 616 millió forint értékű műanyagárut állít elő, 90 százalékkal többet, mint a rekonstrukció előtt. a termelékenység növekedése és a minőség javulása révén a beruházásokra költött 160 millió forint huszonkilenc hónap alatt visszatérül./mti/

9.27

- 7 -

bb 11. értékes régészeti és néprajzi gyűjtemények a bajai türr istván muzeumban

vid fm/ke-lm fm

1962. március 15.

a bajai türr istván muzeumhoz tartozó területen több mint 150 régészeti lelőhelyet tartanak nyilván. csátalja, katymár, nagybaracska és madaras környékéről népvándorláskori és középkori leletek kerültek a muzeumba. kelebián száz sírból álló bronzkori temetőt tártak fel a múlt években. nemrégén ugyancsak bronzkori leletekre bukkantak fajszy környékén. tavaly hat őskori, tizenkét avar- és szarmata-, egy honfoglaláskori és tizenkilenc árpádkori temetőt tártak fel. baja mellett - a dunafalva és bátmonostor községek közötti duna-ártérben - a vár régen árumegállító és vámszedő hely volt a dunai átkelőhelynél. maradványait most védetté nyilvánították. a másik érdekes lelőhelyet, a város melletti árpádkori falut, petőt, 1959-ben fedezték fel. ma már csak egy dűlőnév őrzi a falu emlékét. pető - mint azt a régészek megállapították - egészen a mohácsi vészig lakott hely volt.

a bajai muzeumban a régészeti leleteken kívül sok más emléket is őriznek bácska magyar, német és délszláv lakóinak életéről, szokásairól. a környező falvakból eddig majdnem 8.000 népművészeti tárgy került a muzeum birtokába. közöttük olyan ritka népművészeti kincsek, mint a gazdagon himzett sokác szűrők, ködmönök, a himzett hercegszántói ingek, főkötők, a sárga színű lakodalmi gyapjuterítők, valamint faragásokkal díszített mángorlók és sulykok. régóta gyűjtik a halászelet emlékeit is. a duna pest-bajai szakaszáról már több mint 150 régi halász-szerszám került elő, ezenkívül mintegy ezer fényképet gyűjtöttek, illetve készítettek a dunai halászok életéről. a halásztéremben olyan ritkaságok láthatók, mint a csuhé, a kutyogató, s egy nagybaracska halászmesternek a múlt század végén készített nyomóhálója, továbbá halászcéhládák és pecsétek.

a muzeum munkatársai több tanulmányt készítettek, illetve készítenek a régészeti, néprajzi és várostörténeti leletek, adatok felhasználásával. többek között tanulmányt írnak a világgjáró jelky andrás életéről, akinek már régebben szobrot állítottak baján. feldolgozzák a város irodalomtörténetét is. a „baja népe az őskortól a középkorig”, című tanulmány már megjelent. most rendezik sajtó alá a bácskai fazekasok és takácsmesterek munkájáról szóló érdekes kiadványt, valamint a „kunsági emlékek a bácskai himzéseken”, című könyvet. készül a bajai halászos életét bemutató kiadvány is. /mti/

9.34

- 8 -

bb 12. csizmazia józsef tíz éve, a község megalakulása óta tanácselnök petőfiszádláson

vid fm/ke szb fm

1962. március 15.

a bács megyei petőfiszádlást, a hajdani urasági majort tíz éve nyilvánították önkéntes tanácsu községgé. a lakosság bizalmából azóta csizmazia józsef a falu tanácselnöke, akinek irányításával évről-évre szépül, megdagodik az egykori tanyaközpont. tervszerűen bővítik az ut- és járdahálózatot, fásítanak, parkosítanak. nemrégén a villanyt is bevezették petőfiszádlásra és most korszerű művelődési otthont építenek a községfejlesztési hozzájárulásból. a község lakói szívesen támogatják a tanács kezdeményezéseit, így a művelődési otthont építését is. eddig például több mint 200 köbméter földet hordták az épület alá töltésnek. sokan vannak olyanok - mint például batta minály és fia, - akik 3-4 napi fogatos munkát vállalnak. a falu kizsistái sportpálya építésére fogtak össze. /mti/

bb 13. angol gyártmányú irodacsarnokot kap a mechanikai mérőműszerek gyára - 25 millió forint beruházás az automatika gyártás fejlesztésére

i kt/kt szb vg

1962. március 15.

a műszeripar egyik legfontosabb része az automatikai elem gyártás, amely a következő években jelentős segítséget nyújt majd többek között a vegyipar, a gyógyszeripar és az élelmiszeripar automatizálásához. a mechanikai mérőműszerek gyárában, az automatika gyártás fellegvárában készülőknek a nagyobb feladatra, helyet biztosítanak a termelés növeléséhez. az üzemet 25 millió forintos költséggel bővítik. a beruházásból rövidesen megkezdik egy angol gyártmányú acélcső-vázú 30x40 méteres csarnok szerelését. a vázakat angol szakember irányításával néhány hét alatt felállítják, s a csarnok egyik műszaki irodának kiképzett részét már augusztusban elfoglalják a tervezők, a kutatók és a laboratórium dolgozói. az épület másik felében gyártmányfejlesztő kísérleti műhelyt rendeznek be. az új létesítmény lehetővé teszi, hogy a nagyobb fejlesztési feladatokhoz a szakembereket, akik eddig a gyáron kívül, a 8. kerület egyik korszerűtlen raktárhelyiségében dolgoztak, a termeléshez közelebb költöztethessék.

ugyancsak rövidesen hozzálátnak egy 30x48 méteres gépcsarnok építéséhez, amellyel a meglévő alkatrészgyártó és lakatos üzemet bővítik a nagyobb igényeknek megfelelően. ezzel egyidőben kezdik meg a kétemeletes szerelde építését is, ahol a gyárnak a következő évek legfontosabb terméke a komplex automatizálást segítő telemechanikai berendezés készül majd.

az idén tavasszal elkezdődő gyár bővítést a jövő év végén fejezik be. /mti/

9.56

- 9 -

bb 14. házhoz szállítják a lakodalmas tortát - az idén már 125 veszprém megyei községbe juttatják el a friss cukrászárut a földművesszövetkezetek

vid j-lm ká

1962. március 15.

veszprém megye falvaiban mind több asszony vesz részt a közös munkában. kevesebb idejük jut sütésre, főzésre, így egyre gyakrabban keresik fel a helyi cukrászboltokat, édességüzleteket. a beszerzés azonban körülményes volt, mert a balaton-parti községek kivételével mindössze 7 község földművesszövetkezeti cukrászdájában árusítottak süteményeket és nyáron fagyaltot. tekintettel a fokozódó igényekre, a földművesszövetkezetek veszprém megyei központja az idén 10 cukrászüzemet állít munkába. ezek 12-13 közeli községbe szállítanak friss árut. a nyáron 7 motoros triciklivel és 3 teherautóval másnaponként küldik a friss cukrászsüteményt 125 község cukrászboltjaiba. a cukrászüzemek lakodalmi és névnap torták készítését is vállalják, s a tortákat szintén motoros triciklivel szállítják házhoz./mti/

--

bb 15. volt grófi vadászkastélyban és laktanyában gyermekotthon és iskola

vid fm/ke-lm fm

1962. március 15.

bélmegyer-fáspusztán gyermekotthon nyílik a hoyos grófok eddig üresen álló egykori vadászkastélyban. az ybl miklós tervezte, csonkatornyu érdekes épületben 80 állami gondozott gyermeknek rendeznek be alsó tagozatu általános iskolát, és a szép, kényelmes otthont fürdőszobával és zuhanyozókkal, gépesített konyhával is ellátják.

tanyai diák- és gyermekotthonná alakítanak át kevermesen egy volt laktanyát is. az új otthonban 40 tanyai kislányt és 40 fiút helyeznek el.

mindkét épület átalakítását megkezdték: a kevermesit már szeptemberben, a bélmegyeri kastélyt pedig a jövő évben adják át rendeltetésének./mti/

--

- 10 -

10.07

11.30

bb 16. vizet fakaszt a kősziklából a tudomány - a tudósok felkészennek a emberiséget fenyegető vízhiány elleni küzdelemre

i tz/hné szb vg

1962. március 15.

az emberiség szaporodásával szükségletei is egyre növekszenek. az előbb-utóbb nélkülözhetlenné váló élelmiszertöbblet a legtöbb szakember szerint kitelik a föld felszínének majdnem 71 százalékát borító tengerek növény- és állatvilágából, de az igazi nagy gond az egyre nagyobb vízszükséglet előteremtése. a sós tengervíz „megédesítése”, ugyanis - sajnos - annyira költséges, hogy csak a végső esetben jöhet számításba.

a tudomány azonban - amint két kiváló kossuth-dijas tudósunk, dr. egyed-lászló, a geofizika és dr. vitális sándor, az alkalmazott földtan professzora elmondotta - szintén látja a veszély közeledését és megelőzésére máris megkezdte a munkát. természetesen nem úgy, hogy a világmindenség más részeiből hoz át vizet, vagy a mesterséges vizgyártáshoz dolgoz ki technológiát, hanem azzal, hogy eddig hozzáférhetetlen vízkészleteket tesz megközelíthetőkké.

a földtörténet évmilliói alatt ugyanis valószínűleg mindenütt, a föld egész felületén - helyenkint akár 12 kilométeres rétegben is - halmozódtak egymásra az üledékek, közben a felszínre hullott csapadék igen nagy része szivárgott le közéjük és helyezkedett el kisebb-nagyobb üregeiben. ilyen vízkészletek felhasználásával például a szaharában is meg lehetne sokszorozni az oázisok számát. ezt a vízkészletet megmérni ma még nem lehet, a becslések között is óriási eltérések vannak, de hogy hatalmas mennyiségnek kell lennie, akörül nincs vita.

ha pedig ez sem lenne elég, a még mélyebb rétegekben ott vannak az ugynevezett juvenilis vizek is, amelyek sohasem voltak a föld felszínén, amelyeket csak a mélységből feltörekvő kőzetolvadékok hoztak magukkal a föld belsőjéből. egyes geológusok becslése szerint az utolsó 600 millió évben a föld vízkészlete a juvenilis vizekkel olyan mennyiséggel nőtt, amennyi a jelenlegi óceánok egész víztartalmának körülbelül 4 százalékát teszi ki.

a földdel foglalkozó tudományoknak ma már megvannak a módszereik, amelyekkel ki tudják jelölni a terepet az üledékes kőzetek megcsapolására a legkedvezőbb pontokat. és ha a tudomány segítségével sikerül ezeket a vízkészleteket felszínre hozni, ez nemcsak átmenetileg oldja meg majd a kérdést. ez a mérhetetlen víztömeg ugyanis egyszer s mindenkorra bekapcsolódik majd abba a nagy körforgásba, amelyben vizeink a föld kialakulása óta vesznek részt a talajnak - éppen a tudomány jóvoltából immár egyre mélyebb - rétegei, a földfelszín és a levegőóceán alsóbb régiói között. és a tudósok legújabbban már a juvenilis vizek feltárási lehetőségeinek kidolgozásához is hozzákezdtek. /mti/

--

- 11 -

10.13

11.30

bb 17. újfajta talajművelő gépek készülnek mosonmagyaróvárott

vid te-lm ki

1962. március 15.

a nagyüzemi mezőgazdaságnak különleges talajmegmunkáló gépekre is szüksége van. a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár idei 24 új gyártmánya között számos újfajta talajművelő gép van.

a tt-2.2 talajsimitó és a tr jelű tolólemez terepre rendező a talaj simítására, felületének egyenletessé tételére alkalmas traktorvontatású gépek, melyek különösen a rizstelepeken használhatók. kétféle altalajlazító eke kis sorozatát is elkészítik ebben az évben a gyár dolgozói. az egykéses, vagy többkéses altalajlazító gépek nem forgatják meg, csupán 40-50 centiméter mélységben meglazítják a talajt és ezzel megóvják annak nedvességtartalmát. ezt a műveletet eddig a csatornanyitó eke általakításával végezték.

az újfajta altalajlazító ekék traktorra függeszthető kivitelben készülnek./mti/

--

bb 18. kiváló tenyészállatokat szállítanak az ország minden részébe a büki szövetkezeti gazdák

vid ká/j-lm hk

1962. március 15.

az ország egyik legjobb termelőszövetkezeti tehenészetében, a büki lenin tsz-ben évek óta 4000 kilón felüli a tehének átlagos évi tejtermelése. az országos mezőgazdasági kiállításokon hat első díjat és egy örökös vándordíjat kaptak a bükiek, ezenkívül háromszor nyerték meg az országos tejtermelési versenyt. a hozzáértő gazdák kitűnő tenyészállatokat nevelnek, elsősorban saját tehenészetük részére, de jut a kiváló tulajdonságú jószágokból az ország más vidékére is. a szombathelyi mesterséges termékenyítő állomáson négy, a nógrád megye két büktről származó apaállatot tartanak. megismerkedtek a büki tehének jó tulajdonságival borsod, somogy és más megyékben is. az új tulajdonosok csak jót mondtak eddig a büki jószágokról. az idén is számos tenyészűsöt ad át a lenin tsz a tenyészállatforgalmi irodának, illetve a társzervezeteknek./mti/

--

10.18
11.30

bb 19. „geológiai séták”, a keleti mecsekben, muzeum- és tárlatlátogatások a pécsi bányászakadémiák tavaszi programjában

vid fm/tr-lm fm

1962. március 15.

pécsett a tíz kilenc bányászakadémiáján bővítik ismereteiket a város bányászai. a tanév első felében - októbertől februárig - műszaki témákkal foglalkoztak, ujjában pedig a társadalomtudományokra tértek át a bányászakadémiák hallgatói. az előadásokat filmvetítések követik.

tavasszal bővül a bányászakadémiák programja. a hallgatók részére vasárnapi tanulmányi kirándulásokat, muzeum- és tárlatlátogatásokat szervez a tíz és a szakszervezet. elsőnek a pécsi janus pannonius muzeum régészeti anyagát, majd a világhírű zsolnay gyűjteményt tekintik meg, utána a pécsi képtárba látogatnak. „geológiai sétákat”, is rendeznek a keleti-mecsekbe./mti/

--

bb 25. hőtároló villanykályha gyártását kezdték meg pépán

vid te-lm ki

1962. március 15.

a pépai elekthermax gyárban hőtároló villanykályha gyártását kezdték meg. a nyolcvan centi hosszú és ugyanilyen széles készülék, hatvan-hetven köbméteres helyiség fűtésére alkalmas. a kályha automatikus óraszerkezete éjfélkor, amikor csökken a fogyasztás az országos energiahálózatban, önműködően bekapcsol és működésbe hozza az elektromos fűtőtesteket. a kályha elektromos szerkezete csak éjjel működik, akkor fogyasztja az áramot és hajnalig 550 fokos hőmérsékletre hevíti fel a tüzálló téglához hasonló hőtárolót. a hajnali órákban az automata önműködően kikapcsol. a jól szigetelt hőtároló csak akkor kezd fűteni, amikor a készülékben levő kapcsolószerkezettel megindítják a ventilátort. ez kihajtja a meleget a tárolóból és a helyiség gyorsan felmelegedik. ha éppen úgy kívánják, akkor a munkából hazaérve, akár a késő délutáni órákban hozhatják működésbe a ventilátort, mert a tároló addig is raktározza a hőt./mti/

10.13
11.30

- 13 -

ka

bb 20. Irodalmi játék: a világűr meghódításának vágyától a megvalósulásig - új műsor bemutatására készülnek az irodalmi színpadon

i v/tr szb sr

1962. március 15.

Új műsor próbái kezdődtek az irodalmi színpadon: március 28-án mutatják be az utazás a holdba című kétrészes irodalmi összeállítást. az irodalmi játékot a világűr meghódításának vágyától ihletett művekből állították össze. a keretjátékkal összefogott műsor teljes történelmi körképet ad az ember űrutazásának vágyától - a megvalósulásig.

az összeállításban ovidius, lukianosz, g.a. bürger, rostand, verne, h.g.wells, jókai, tompa mihály, ciolkovszkij, majakovszkij, tolsztoj, i. szelvinszkij és j. becher műveiből hangzanak el részletek. münchausen szerepét agárdy gábor alakítja, zeus gyórfy györgy, lukianosz és wells gera zoltán, cyrano és verne pándi lajos, jókai bánffy györgy. főbb szerepét alakít még prókay istván, gyimesi pálma és egressy istván. a keretjátékos színetár györgy írta, a műsort váradi györgy rendezte. /mti/

bb 21. a rekonstrukció eredményeként a tavalyinál ötvenezer tonnával több cement készül az idén hejőcsabán

vid te szb ki

1962. március 15.

a hejőcsabai cement- és mészmű rekonstrukcióját három éve kezdték meg 180 millió forintos költséget irányzattal. a korszerűsítés során eddig - a többi között - két nagyteljesítményű cementörlo malmot szereltek fel. bővítették a transzformátorházat, valamint a sűrített levegő ellátására szolgáló kompresszortelepet. dolgoznak már a klinkerégető aknakemencék korszerűsítésén is. ennek során a kemencék teljesítményét harminc százalékkal növelik, s ugyanakkor új, nagyteljesítményű aknakemencét is építenek az idén. különböző berendezésekkel, mint például vagonbuktató és szállítószalagok beiktatásával teljesen gépesítik a szállítást és rakodást. törő-, osztályozó művel jelentősen fejlesztik a gyár mészkőbányáját is. még az idén hozzálátnak a gyár és a mészkőbánya közötti drótkötélpálya megerősítéséhez. a jövő évben befejeződik nagyarányú korszerűsítés során öt új, részben automatizált, aknakemencével bővítik a mészművet. a dolgozók szociális ellátását öltöző-fürdővel, üzemi konyhával, étteremmel, munkásszállóval és művelődési helyiséggel javítják.

a rekonstrukció eredményeként tavaly már százezer tonnával növekedett, ebben az évben pedig további ötvenezer tonna cementtel lesz több a gyár termelése, mint a korszerűsítés megkezdése előtt volt. a rekonstrukció befejezése után az évi termelés növekedés túlhaladja a kétszázezer tonnát. /mti/

10.30

- 14 -

bb 22. holland raktár épül pécsen - légkondicionált cellákban tárolják a friss zöldséget és gyümölcsöt

vid j szb ká

1962. március 15.

pécs - a dunántúli legnagyobb városa - évente mintegy háromszáz-ezer mázsa zöldséget és gyümölcsöt fogyaszt. a boltok és a piacok folyamatos ellátását azonban rendkívül megnehezíti a megfelelő tárolóhely hiánya. a mezőgazdasági értékesítő központ jelenlegi „nagy” raktára mindössze 600 mázsa áru befogadására alkalmas. a kertészetekből érkező teherautóknak órák hosszat kellett várniuk, míg rájuk került a sor és kirakodhattak. sok nehézségbe ütközik a zöldség és a gyümölcs elosztása is az árusítóhelyek számára, s a szűk korszerűtlen épületben nem tudják tökéletesen megőrizni az áru frissességét, jó minőségét sem.

most pécs közvetlen közelében új zöldségraktár épül. az országban a legkorszerűbb lesz és méretét a legnagyobbak közé sorolják. egyszerre 200 vagon árut tudnak elhelyezni benne. terve a hollandiában kitűnően bevált zöldség- és gyümölcstárolók nyomán készült. a berendezéseket holland cég szállította, és szerelésüket is holland szakemberek végzik. a raktárnak 32 cellája lesz, mindegyiket légkondicionáló berendezéssel látják el. a hideg vagy meleg levegő biztosítására hűtőagregátorokat, illetve olajtűzelésű kályhákat állítanak fel. a cellák hőmérsékletét és levegőjének nedvességtartalmát aszerint szabályozzák, hogy milyen zöldséget vagy gyümölcsöt tárolnak bennük. egy-egy cellába annyi áru fér el, mint a jelenlegi „nagy” raktárban összesen.

az építkezés fontos része fejeződött be a napokban: elkészült a zöldségraktárhoz vezető, 900 méter hosszú, rendes nyomtávu szárnyvasút. a vagonokból ilymódon közvetlenül a tárolócellákba kerül az áru. az ország első holland-rendszerű zöldségraktára, amelynek tetőszerkezetén már dolgoznak, ez év augusztusára készül el. /mti/

bb 24. nyolc diósgyőri általános iskola tanulójának nevelését segíti a lenin kohászati művek bartók béla művelődési háza

vid fm/ke szb fm

1962. március 15.

a lenin kohászati művek bartók béla művelődési házában vezetője nyolc diósgyőr-vasgyári általános iskolával kötött szociális szerződést mintegy 4000 gyermek iskolán kívüli nevelésének, helyes szórakoztatásának segítésére. a művelődési ház a tananyaghoz kapcsolódó előadásokat, filmvetítéseket rendez a diákoknak. a központi könyvtárban biztosítja számukra a kötelező olvasmányokat. a fiatalok szellemi fejtörőn, szavalóversenyeken, rajz- és irodalmi pályázatokon vesznek majd részt. a művelődési ház a szülők és a nevelők részére is rendez előadásokat. /mti/

10.35

- 15 -

bb 23. kétszázhusz lakásos új lakótelep készül el az idén salgótarjánban - megkezdődtek a salgótarján idei nagy építkezései

vid te-lm ki

1962. március 15.

salgótarján városközpontjában befejezték a városrendezési terv szerint lebontásra kerülő régi lakások és üzletházak egy részének bontását. a szálloda és a művelődési palota régre kijelölt helyen megkezdték az alapozást megelőző tereprendezési munkákat és több ezer köbméter földet hordtak el a régi épületekig benyúlt hegyaljából. a nógrád megyei építőipari vállalat vasúti rakodójára az utóbbi napokban szünet nélkül érkeznek az előregyártott vasbetonelemekkel és más építőanyagokkal rakott tehervagonok és az építés is megkezdődött a város különböző pontjain.

az ideai beruházási terv szerint kezdődnek meg salgótarjánban a második ötéves terv nagy beruházásai: a több mint húszmillió forintos költséggel épülő új szálloda, az 565 ágyas megyei kórház kilencemeletes főépülete és a városi művelődési palota építése. még az idén hozzákezdene a salgótarjáni nyomda és központosított sajtóház építéséhez is.

az építkezések megkezdésére az ideai költségvetésben 116 millió forintos beruházási összeg felett rendelkezik a nógrád megyei tanács. a szálloda építésére az idén hétmillió forintot költenek. a nyolcemeletes, 300 személyes étteremmel, cukrászdával és bárral rendelkező szálloda lesz salgótarján legszébb épülete. ennek közvetlen szomszédságában épül fel a város új művelődési palotája. az 565 ágyas új megyei kórház építésén is dolgoznak már. jelenleg a régi épületeket bontják, s a cölöpvérőgép megérkezése után azonnal megkezdik a kilencemeletes főépület alapozását. még az idén hozzáláttnak a salgótarjáni kenyergyár és a külső területeken üzlethelyiségek építéséhez.

a megyei tanács székháza mögötti domboldalon tavaly kezdték meg kétszázhusz lakásos lakótelep építését. az idén itt befejezik a munkát, az év végéig minden lakást átadnak. új lakóházak épülnek még az építőmunkás szálló előtti területen, a pécskő hegyaljai régi rendezetlen település, és az épülő új szállodától délre eső rákóczi uti régi épületek helyén. ezek a lakóépületek hat-hétemeletesek lesznek, fűtésüket a salgótarjáni erőműből távfűtéssel oldják meg. a második ötéves terv idején összesen 1.800 lakás épül salgótarjánban. /mti/

10.45
11.10

- 16 -

bb 26. együttműködés az éter hullámain - évente 700 műsort ,,kapunk,, a baráti országokból

i fe/sze szb sr

1962. március 15.

a magyar rádió és a baráti országok rádióinak együttműködése a tervszerű programcsere eredményeként egyre színesebbé válik. magyarország évente hétszáz műsort ,,kap,, a baráti országok rádióitól, mi pedig 300 különböző műfajú műsort - zenei, irodalmi, ifjúsági, ipari riportot és tájékoztatót - ,,adunk,, csaknem ezer lemezen, magnó-szalagon. a moszkvai rádió hetenkint kétszer sugároz magyar műsort és hasonlóképpen ,,ad,, a prágai, a bukaresti, a szófiai, a berlini és a varsói rádióállomás is.

a baráti államok rádiói megemlékeznek hazánk felszabadulásának közelgő évfordulójáról. hónapokkal ezelőtt színes, gazdag műsort kértek, hogy sokoldalúan tájékoztathassák hallgatóikat magyarország fejlődéséről, gazdasági és kulturális életének különböző területeiről.

a magyar rádió kapcsolata a nyugati országok rádióival - különösen az elmúlt esztendőben - erőteljesen fejlődött. szinte valamennyi számottevő rádióállomással rendszeres műsorcsere folytat. egyre több országból kérnek ismertetéseket a magyar zenei életéről. tavaly 35 nyugati rádióállomás vett át tőlünk zenei felvételeket, elsősorban liszt és bartók hangversenyek lemezeit.

gyakran csendül fel magyar zene a távoli országok rádióiban is. a tuniszi rádió például tavaly 10, az egyiptomi rádió 11 bartók művet ,,játszott,, az indiai rádió 6 bartók hangversenyt adott. a damaszkuszi és a djakartai rádió klasszikus és mai magyar szerzők zenei felvételeit kérte.

a külföldi rádiók kulturális életünk más területeiről is szívesen tájékoztatják hallgatóikat. párizs havonta magyar kulturális riportokat sugároz, ismerteti új filmalkotásainkat. az adások nagy sikerét mutatják a párizsi rádióhoz érkező dicsérő levelek. népszerűek a csere útján eljuttatott ugynevezett ,,városműsoraink,, ezekben magyarország műemlékeiről, szobrairól szólnak. egy-egy ilyen műsorunkat 30-35 adóállomás is sugározza az egyesült államokban.

örvendetesen gyanapszik rádiókapcsolatunk az ázsiai, az afrikai és a latinamerikai országok adóival. a zenei felvételeken kívül ismeretterjesztő és egészségügyi, valamint ifjúsági előadásokat kérnek tőlünk leginkább.

a magyar rádió nyolc idegen nyelven sugároz műsort. az adásoknak igen széles hallgatótábora van, amiről a külföldi levelek tiszteizrei tanuskodnak. /mti/

..

- 17 -

10.50

11.10

11.10

bb 27. százkilencvenmillió forint szeged fejlesztésére

vid te-lm ki

1962. március 15.

Csongrád megye új székhelye, szeged, fejlesztésére, új tanácsi létesítményekre, beruházásokra, utak, lakóépületek felújítására az idén 190 millió forintot költenek.

A tavalyinál csaknem tízmillióval többet, 73 millió forintot költenek lakásépítkezésre, háromszázhatvan lakás építését befejezik, ezenkívül 388 lakás építkezését kezdik meg. az újszegedi tiszaparton már gyors ütemben épül az egyessza nevű új városrész. Itt az idén 146, a következő években pedig 800 lakást építenek jórészt középblokkokból. újabb épületi tömböket emelnek a város legrégibb lakónegyedében, a szabadtéri játékok színhelye, a iskola utca környékén is.

Jelentős összeget fordítanak közművesítésre, egyebek között a százéves gázművek rekonstrukciójára, bővítik és felújítják a gázvezeték hálózatot, egy huszméter átmérőjű, 20.000 köbméteres gömb gáztartály rövidesen elkészül.

Elsősorban a munkáslakta móra-város és a rókus városrészek belvizmentesítésére nagy vízátelő mű épül szeged határában, a holt tiszán. erre az idén több mint 12 millió forintot költenek.

az idegenforgalom lebonyolítását könnyítik meg azzal, hogy a tiszá szállót visszaadják eredeti rendeltetésének. átalakítására ebben az évben csaknem nyolcmillió forintot költenek.

iskolákra még egyetlen évben sem költöttek akkora összeget, mint az idén. befejezik egy nyolctantermes általános iskola építését, újszegeden pedig megkezdik 12 tantermes általános iskola építését, s rövidesen új, 16 tantermes gimnázium építéséhez is hozzáfognak. /mti/

bb 30. 250-féle gyógynövényt termesztene a szentesi gimnazisták

vid fm/ke-lm fm

1962. március 15.

A szentesi gimnázium három osztályának mintegy 110 diákja különleges szakmával, a gyógynövénytermesztéssel és feldolgozással ismerkedik. többholda gyakorlatkertjükben 250-féle, köztük több vadon is termő gyógynövényt telepítettek. a diákok szakemberek irányításával gondozzák a növényeket, s azokat feldolgozva juttatják el a herbárium gyógynövény vállalatának és a kutatóintézeteknek. a politechnikai foglalkozásokon végzett munka jövedelméből fedezik a nyári kirándulások költségeit. /mti/

11.00
11.00

- 18 -

bb 28. a háztáji és szórvány-gyümölcsösöket is bevonták az áru-termelésbe szabolcsban

vid j szb ka

1962. március 15.

A termelőszövetkezetek kérésére szabolcs-szatmár megye minden községét bevonták az exportgyümölcs-termelő körzetbe. a közös gazdaságok ezzel nagy feladatot vállaltak magukra, mert az összefüggő, nagyüzemileg telepített almáskertek gondozásán kívül a szórványgyümölcsösök növényvédelmét is időben, szakszerűen el kell látniuk, hogy exportra alkalmas árut szállíthassanak. a feladat megvalósításához a növényvédő gépállomás, a földművesszövetkezetek, állami gazdaságok, kísérleti intézetek, gépállomások szakembereinek segítségét kérték, akik vállalkoztak erre a munkára. gyakorlati bemutatókat rendeznek a gyümölcsfa ápolásáról és permetezéséről, előadásokat tartanak a legveszélyesebb, minőségrontó kártevőkről, ismertetik az ellenük való védekezés, az irtáshoz szükséges anyagok elkészítésének módját.

A földművesszövetkezetek háti éskönyven vontatható permetezőporozó és más felszereléseket kölcsönöznek a termelőszövetkezeteknek, brigádokat szerveznek a kisterületű gyümölcsösök védelmére.

A háztáji és a szórványosan telepített kertek bevonása az áru-termelésbe már az idén növeli az almaexport lehetőségeit. előzetes számítások szerint mintegy 2000 hold, eddig figyelmen kívül hagyott vegyes gyümölcsös termése kerül a piacokra. /mti/

bb 29. hetente száz vagon minőségi vetőmagot szállítanak a hibridüzemek

i so/gg szb ká

1962. március 15.

A tizenegy állami gazdasági hibrid-üzemben befejeződött az elmúlt évben termelt és az idén felhasználásra kerülő hibridkukorica vetőmagvak szárítása, osztályozása és fémzárolása. az azért miatt a termés valamivel kisebb volt a tervezettnél, viszont a vetőmagvak minősége az idén is eléri a kívánt szintet. a tizenegy üzem által feldolgozott 2659 vagon hibridkukorica-vetőmagból 350 vagonnal már el is küldték a csehszlovákiai, lengyelországi, ausztriai, német demokratikus köztársaság- és német szövetségi köztársaság-beli megrendelőknek. a hazai termelőszövetkezetek és állami gazdaságok részére is utnak indítottak már 700 vagon vetőmagot. az üzemek hetente csaknem száz vagon hibridkukorica vetőmagot szállítanak, s így az elosztást hamarosan befejezik; tehát jóval a vetés megkezdése előtt a termelőknél lesz az igényelt mennyiség. /mti/

11.07

- 19 -



bb 31. öntevékeny művészegyüttesek is szerepelnek a „mecseki nyár,, műsorában - felelevenítik pécssett az esti toronyzenét

vid fm/tr-lm fm

1962. március 15.

az idén másodsor megrendezendő „mecseki nyár,, programja - a pécsi nemzeti színház és az ori műsorán kívül - az öntevékeny művészegyüttesek szereplésével bővül. a pécsi szabadtéri színpadon tartják a baranyai fiatalok kulturális seregszemléjének záróünnepségét és a százéves pécsi dalosmozgalom jubileumán fellépő üzemi kórusok nagyszabású hangversenyét is. a mecsek tánc-együttes új műsort mutat be a kiosz pedig országos népitánc-fesztivált rendez. a bányász-, építő-, és vasutasnapokra vidám műsorokat állítanak össze a helyi írók, művészek közreműködésével.

a mecseki nyár megnyitásokor, június 17-én felelevenítenek pécssett egy régi szokást is: az esti nyolc órát ettől kezdve toronyzene adja a városban tartózkodók tudtára./mti/

--

bb 32. ezer kisbárány - egy kostól

i so/gg-lm ká

1962. március 15.

az állami gazdaságok nagyüzemi juhászataiban 230.000 bárány az idei szaporulat. mivel egészségesebb körülmények között tartják a juhokat, fejlettebbek az utódok, s növekedett az ikerbárányok száma. a gazdaságokban eredményesebben folytatják a hazai fésüs-merinói állomány javítását. a szovjet kaukázusi sztavropoli, aszkániai kosokon kívül az idén már a gróvnii fajtájú kosokat is felhasználták a keresztezéseknél. ezt az ausztráliából származó fajtát a szovjetunióban tovább nemesítették. igen nagy előnye, hogy a hátán és a hason szinte egyforma finomságú gyapjút nevel, amelynek hossza 9-10 centiméter. a mesterséges termékenyítés elősegíti, hogy az értékes kosok jótulajdonságait minél nagyobb mértékben tovább örökítsék; egy-egy kos után ugyanis az idén már ezer-ezerkétszáz bárányt nevelnek fel./mti/

--

11.16

- 20 -

bb 33. sokmilliós megtakarítást eredményező gazdaságossági számításokat, technológiai elemzéseket végez a nehézipari minisztérium elektronikus számológépe - a jól sikerült kísérletek alapján kibővíti a berendezést

i szf/hmó szb.vg

1962. március 15.

az ipar gazdasági és műszaki problémáinak rendkívül bonyolult összefüggéseit ma már lehetetlen hagyományos módszerekkel kielégítően vizsgálni. a nehézipari minisztérium, - hogy iparpolitikusai, gazdasági szakemberei gyorsan és jól elvégezhessek a fontos műszaki-gazdasági kérdések megoldásához szükséges rengeteg számítást - elektronikus számológépet szerzett be.

a gép kipróbálása során máris igen sok gazdaságilag nagyjelentőségű feladatot sikerült megoldani. az energiaipar részére elvégzett számítások megkönnyítik a villamoshálózat-tervezését, az erőművek leggazdaságosabb terhelését és új erőművek tervezését. eredményos a szénbányászat számára elvégzett számítássorozat is, amelynek segítségével az eddigi módszereknél jobban meghatározható, hogy az adott geológiai viszonyok az egyes bányákban miképp befolyásolják a produktív termelési teljesítményt. az idei második félévtől kezdve a gép segítségével jobban meg tudják szervezni a kőolaj-termékek gazdaságos szállítását a feldolgozó üzemek és az áfor-telepek között. viszonylag rövid idő alatt végeztek el olyan geofizikai számításokat, amely egy matematikusnak a hagyományos számítási módszerekkel, asztali villanyszámoló géppel 2400 évig tartana. a vegyiparban igen fontos hőcserélőket, reaktorokat gyorsan és gazdaságosan tudják méretezni elektronikus számítási módszerrel. a próbaüzem alatt általában bebizonyosodott, hogy a géppel módosult a termelés gazdaságosságának legpontosabb vizsgálatára, bonyolult technológiai folyamatok részletes elemzésére, a műszaki tervezés meggyorsítására. mindez sokmilliós megtakarítást eredményez.

a próbaüzem kezdeti tapasztalatai alapján a gép kapacitását megnövelik és ezzel lehetőség nyílik tárcán kívüli nagy népgazdasági jelentőségű számításokra is. a nehézipari minisztérium ugyanis a gép kapacitásának egy részét a magyar tudományos akadémia számítástechnikai központjának rendelkezésére bocsátja./mti/

--

11.20

- 21 -

bb 31. öntevékeny művészegyüttesek is szerepelnek a „mecseki nyár,, műsorában - felelevenítik pécssett az esti toronyzenét

vid fm/tr-lm fm

1962. március 15.

az idén másodsor megrendezendő „mecseki nyár,, programja - a pécsi nemzeti színház és az ori műsorán kívül - az öntevékeny művészegyüttesek szereplésével bővül. a pécsi szabadtéri színpadon tartják a baranyai fiatalok kulturális seregszemléjének záróünnepségét és a százéves pécsi dalosmozgalom jubileumán fellépő üzemi kórusok nagyszabású hangversenyét is. a mecsek tánc-együttes új műsort mutat be a kiosz pedig országos néptánc-fesztivált rendez. a bányász-, építő-, és vasutasnapokra vidám műsorokat állítanak össze a helyi írók, művészek közreműködésével.

a mecseki nyár megnyitásokor, június 17-én felelevenítenek pécssett egy régi szokást is: az esti nyolc órát ettől kezdve toronyzene adja a városban tartózkodók tudtára./mti/

bb 32. ezer kisbárány - egy kostól

i so/gg-lm ká

1962. március 15.

az állami gazdaságok nagyüzemi juhászataiban 230.000 bárány az ideai szaporulat. mivel egészségesebb körülmények között tartják a juhokat, fejlettebbek az utódok, s növekedett az ikerbárányok száma. a gazdaságokban eredményesebben folytatják a hazai fésűs-merinói állomány javítását. a szovjet kaukázusi sztavropoli, aszkániai kosokon kívül az idén már a gróvnii fajtájú kosokat is felhasználták a keresztezéseknél. ezt az ausztráliából származó fajtát a szovjetunióban tovább nemesítették. igen nagy előnye, hogy a hátán és a hason szinte egyforma finomságú gyapjút nevel, amelynek hossza 9-10 centiméter. a mesterséges termékenyítés elősegíti, hogy az értékes kosok jótulajdonságait minél nagyobb mértékben tovább örökítsék; egy-egy kos után ugyanis az idén már ezer-ezerkétszáz bárányt nevelnek fel./mti/

11.16

- 20 -

bb 33. sokmilliós megtakarítást eredményező gazdaságossági számításokat, technológiai elemzéseket végez a nehézipari minisztérium elektronikus számológépe - a jól sikerült kísérletek alapján kibővíti a berendezést

i szf/hné szb.vg

1962. március 15.

az ipar gazdasági és műszaki problémáinak rendkívül bonyolult összefüggéseit ma már lehetetlen hagyományos módszerekkel kielégítően vizsgálni. a nehézipari minisztérium, - hogy iparpolitikusai, gazdasági szakemberei gyorsan és jól elvégezhessek a fontos műszaki-gazdasági kérdések megoldásához szükséges rengeteg számítást - elektronikus számológépet szerzett be.

a gép kipróbálása során máris igen sok gazdaságilag nagyjelentőségű feladatot sikerült megoldani. az energiaipar részére elvégzett számítások megkönnyítik a villamoshálózat-tervezését, az erőművek leggazdaságosabb terhelését és új erőművek tervezését. eredményes a szénbányászat számára elvégzett számítássorozat is, amelynek segítségével az eddigi módszereknél jobban meghatározható, hogy az adott geológiai viszonyok az egyes bányákban miképp befolyásolják a produktív termelési teljesítményt. az ideai második félévtől kezdve a gép segítségével jobban meg tudják szervezni a kőolaj-termékek gazdaságos szállítását a feldolgozó üzemek és az áfor-telepek között. viszonylag rövid idő alatt végeztek el olyan geofizikai számítás, amely egy matematikusnak a hagyományos számítási módszerekkel, asztali villanyszámoló géppel 2400 évig tartana. a vegyiparban igen fontos hőcserélőket, reaktorokat gyorsan és gazdaságosan tudják méretezni elektronikus számítási módszerrel. a próbaüzem alatt általában bebizonyosodott, hogy a géppel módosul a termelés gazdaságosságának legpontosabb vizsgálatára, bonyolult technológiai folyamatok részletes elemzésére, a műszaki tervezés meggyorsítására. mindez sokmilliós megtakarítást eredményez.

a próbaüzem kezdeti tapasztalatai alapján a gép kapacitását megnövelik és ezzel lehetőség nyílik tárcán kívüli nagy népgazdasági jelentőségű számításokra is. a nehézipari minisztérium ugyanis a gép kapacitásának egy részét a magyar tudományos akadémia számítástechnikai központjának rendelkezésére bocsátja. /mti/

11.20

- 21 -

bb 34. piaci jelentés

i nj/-lm ká

1962. március 15.

a nagyvásártelepre csütörtökön reggel 55 vagon és 34 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 28 vagon burgonya, 7 vagon fejeskáposzta, 11 vagon tojás, 2 vagon alma és 7 vagon citrom.

mohácsról érkezett jelentés szerint március 19-én, hétfőn indítják útnak a fővárosba az első hajószállítmány árut. az ottani melegtalaju vidék, korai termékei minden évben hozzájárulnak budapesti tavaszeleji ellátásának kiegészítéséhez. a jelentés szerint az első hajószállítmány parajt, kertisóskát, zöldhagymát és egyéb ujdonságot tartalmaz.

a környékbeli termelőszövetkezetekből piacra került hajtatót, új, levesbevaló zöldség árát csomónként 2.40 forintra mérsékeltek. /mti/

--

bb 35. az utak egy része ismét járhatatlan szabolcsban

vid te szb ki

1962. március 15.

csütörtökön hajnaltól közepes erősségű szél kíséretében ismét havazik szabolcs-szatmár megyében. az utak egy része már a délelőtti órákban járhatatlanná vált. a 4-es számú főközlekedési úton berkesz és kisvárda között félméteres, 47-es számú úton napkor és baktalórántháza között, valamint a 473-as úton nyiregyháza-nagykálló között 50-70 centis hótorlaszok keletkeztek. a többi út is csak nehezen járható. /mti/

--

12.04

-- 22 -

bb 36. koszoruzási ünnepségek a fővárosban az 1848-as magyar szabadságharc évfordulójának alkalmából

t lv/hné szb

1962. március 15.

az 1848-as magyar szabadságharcosok budapesti emlékműveinél csütörtökön délelőtti koszoruzási ünnepségeket tartottak. a múzeum-kertben harmati sándor, a hazafias népfront országos tanácsának titkára mondott ünnepi beszédet. ezután megkoszorúzták a múzeum lépcsőjénél elhelyezett 1848-as aemléktáblát. a kisz központi bizottsága nevében balogh istván, a kisz központi bizottságának titkára, a budapesti kisz bizottság nevében nagy richárd, a kisz budapesti bizottságának első titkára, a hazafias népfront országos tanácsa nevében harmati sándor, a népfront országos tanácsának titkára és hajduska istván, a hazafias népfront országos tanácsának osztályvezetője helyezték el a megemlékezés koszoruját.

a kossuth szobornál a fiatalok nevében perjési lászló, a kisz központi bizottságának titkára és bostai károlyné, a kisz budapesti bizottságának tagja koszoruzott. a hazafias népfront nevében dóra jános, a budapesti népfront-bizottság titkára és dr. kovács máté, a budapesti népfront-bizottság alelnöke helyezte el a koszorút.

a petőfi szobornál várnai ferenc, a kisz központi bizottságának titkára és molnár lászló, a kisz budapesti bizottságának titkára koszoruzott elsőként. ezután nánási lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára és barati józsef, a hazafias népfront országos tanácsának osztályvezetője tette le a koszorút a szobor talapzatára.

a bem szobornál rendezett ünnepségen a budapesti kisz bizottság nevében szabó istván, a 2. kerületi kisz-bizottság titkára és dr. kollárich amália, a kisz budapesti bizottságának tagja, a hazafias népfront nevében dr. baraczy gusztáv, a 2. kerületi népfront-bizottság elnöke és nagy józsef, a 2. kerületi hazafias népfront titkára koszoruzott. az ünnepségek mindenütt a himnusz hangjaival értek véget. /mti/

--

12.40

13.05

- 23 -

bb 37. fonott butorok a lakásban - kiállítás nyílt az okisz
bemutató termében

t sz/gk szb ki

1962. március 15.

az ország különböző részeiben 61 háziipari szövetkezet 9200 tagja foglalkozik kosár és fonásárak készítésével. tavaly 111 millió forint értékű készítményt adtak át a kereskedelemnek. az áru jelentős része az artex útján exportra került. a szövetkezetek a hazai vásárlók számára a tavaszra és a nyárra újonnan készített fonott butorokat készítették, amelyeket kiállításon mutatnak be az érdeklődőknek. az okisz népköztársaság uti bemutatótermében csütörtökön megnyílt fonott butorok a lakásban című kiállítás. a bemutatóban megmutatják, hogy a nyaralókba, teraszokra, erkélyekre, az előszobákba és a hálóba milyen modern vonalú, kényelmes garnitúrákat terveztek. a két hétig nyitvatartó kiállításon megrendeléseket is felvesznek. legérdekesebbek a különböző kagyló-foltelek, ezekből kisméretűeket is fontak gyermekek részére. bemutatnak sokféle strandfelszerelést és bevásárló kosarakat is. /mti/

--

bb 38. korszerűsítik a hármas-körös hidját endrődnél

vid te szb ki

1962. március 15.

endrődnél korszerűbbre, erősebbre és szélesebbre cserélik ki a hármas-körös közúti vashidját. portalanítják és szélesítik a hidon át vezető endrőd-mezőturi 414-es számú főközlekedési utat, megszüntetnek éles kanyarokat és két vasúti átjárót is.

új vasúti hid építését kezdik meg rövidesen gyomán. /mti/

--

12.45

- 24 -

bb 39. időjárásjelentés

gg szb

1962. március 15.

a meteorológiai intézet jelenti március 15-én, csütörtökön 13 órakor:

a télies időjárás tovább tart

a földközi tengeren elhelyezkedő ciklon előoldalán a közép-európában levő hideg légtömege egyelőre még csak a magasabb szintekben, megkezdődött a meleg levegő lassu beáramlása. a két légtömeg találkozásánál borult, csapadékos, erősen szeles az idő. európa legnagyobb részén továbbra is hideg idő uralkodik. a mért hőmérsékletek megegyeznek a január hónapnak megfelelő hőmérsékleti értékekkel.

hazánkban szerdán borult idő volt, a szombathely miskolc vonaltól délre mindenhol esett a hó, de csak az ország déli részén érte el az 1-5 millimétert. a legmagasabb nappali hőmérséklet mínusz 2 - és plusz 1 fok között váltakozott. csütörtökön hajnalban a levegő mínusz 3 - mínusz 7 fokig hűlt le. csütörtök reggeli jelentések szerint misinafőn 4, mátraházán 5, dobogókőn 6, galyatetőn 13, kékestetőn 15 centiméter vastagságú hóréteg volt. csütörtökön országsszerte tovább folytatódik a télies idő, sok helyen havazik, helyenként viharos erejű északkeleti szél fúj és hófúvások keletkeznek, a hőmérséklet országsszerte mínusz 3 - mínusz 6 fok között van.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke mínusz 1.5 fok volt, a sokévi átlagnál 6 fokkal alacsonyabb, csütörtökön 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 milliméter, mérsékelten süllyedő irányzatú.

várható időjárás péntek estig: hideg, borult idő, sok helyen havazás, hófúvás. élénk, helyenként erős, vagy viharos északkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 4 - mínusz 8, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0 - mínusz 4 fok között.

a duna vízállása csütörtökön délelőtt 11 órakor budapestnél: 370 centiméter. /mti/

--

13.50

- 25 -

14.10

bb 41. táskarádió, fényképezőgép, aktatáska, diavetítő-, az állami biztosító ajándéka a jó tanulóknak

i kf/kf-lm vg

1962. március 15.

az állami biztosító a lotto áruházal közösen a tanulmányi év elején több ezer diákkal kötött jó tanulási szerződést. a félévi eredmények alapján egyeztették, hogyan teljesítették vállalt kötelezettségeiket az iskolások. az értékelés alapján mintegy ezer diák felelt meg a követelményeknek, ért el kitűnő, vagy jó eredményt.

a jó tanulók, csütörtökön a kereskedelmi- pénzügy- és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének székházában, vidám műsoros jutalom-sorsoláson 20 000 forint értékű ajándéktárgyakat kaptak. az első díjat, tranzisztoros táskarádiót ferenc zsuzsa a zuglói kun béla általános iskola 2. osztályos kitűnő tanulója kapta. ezenkívül ötven nyeresémet, kerékpárokat, fényképezőgépeket, aktatáskákat, diavetítőket sorsoltak ki./mti/

bb 42. divat az eszterházy-kockás kosztüm és ruha - a premier divatszalon bemutatója

t s/gk-lm vg

1962. március 15.

a ruházati bolt premier divatszalonja csütörtökön a Gundel-étterem különtermében bemutatót tartott tavaszi és nyári modelleiből. a szalon új ruháival közvéleménykutatást végez, s a szakemberek kiválasztják azokat, amelyeket a konfekcióipar a későbbiekben gyárt. a bemutatott női ruhák, kosztümök, kompleték vonalai egyszerűek, izlésesen mértéktartóak, és mégis modernnek. tavasszal divatos lesz az eszterházy-kockás kosztüm és ruha, a bukié és melegebb időben a santung. a nyári ruhák pasztell-színű, nagymintás anyagokból készülnek. a nők ruházódásánál a tavaszi divat egyik legfőbb újdonsága a trapézvonal, az állógallér és a pojtozás. a tavaszi-nyári divatszine: a lila és a szürke több árnyalat. az estélyi ruhák anyaga tiszaselyem, düssesz és újból a nylon. a ruhákat gyakran ugyanolyan anyagból készült köpennyel viselik. tavasszal és nyáron egyaránt

az öltözékek legszépe kiegészítője lesz a különböző formájú és a ruha anyagával megegyező kalap. továbbra is divatos a nagyalaku, lapos táskák. a divatbemutató közönsége a modelleket nagy tetszéssel fogadta. /mti/

14.35

- 26 -

bb 40. pénteken szolnokon sorsolják a Lottót

i kf/kf-lm hk

1962. március 15.

a lotto 11. játékheti nyerőszámait március 16-án, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel szolnokon, a szigligeti színházban sorsolja a sportfogadási és lotto igazgatóság./mti/

bb 43. megindult a mohácsi hajó

gk-lm vg

1962. március 15.

a mahart értesíti az utazóközönséget, hogy a budapest - mohács közötti hajójáratot március 17-én indítja meg. az első járat budapestről 17-én 12 órakor, mohácsról pedig 18-án 10 órakor indul./mti/

bb 46. Kádár János fogadta a Lengyel pártmunkás küldöttséget

te-lm sr

1962. március 15.

Kádár János az MSZMP központi bizottságának első titkára és nemes dezső, az MSZMP központi bizottságának titkára, csütörtökön fogadta a lengyel egyesült munkáspárt pártmunkás küldöttségét, amelyet Władysław Matwin a lengyel központi bizottságának titkára vezet. a meleg, baráti hangulatú találkozón jelen volt Sándor József, a központi bizottság tagja, a központi bizottság párt- és tömegszervezetek osztályának vezetője, Hollai Imre, a központi bizottság külügyi osztályának vezetője, valamint Henryk Grochulsky, a lengyel népköztársaság magyarországi nagykövete./mti/

14.45

-27-

bb 44. 40 éven át minden esztendőben új szindarab - eduardo de filippo sajtófogadása a magyar sajtó házában

t v/hné szb sr

1962. március 15.

a magyarországi vendégszereplésre érkezett kiváló olasz író, eduardo de filippo és világhírű társulata csütörtökön a magyar sajtó házában találkozott az újságírókkal. a vendégeket gellért gábor, az újságíró szövetség szervező titkára üdvözölte, majd eduardo de filippo bemutatta az együttes tagjait: regina bianchi és ugo d'alessio színművészeket, továbbá isabella quarantotti smith sajtó főnököt.

eduardo de filippo elmondotta a magyar újságíróknak, hogy fiatal korában ismerkedett meg a színházzal és azóta bőségesen volt alkalma kitépni a színházi kultúrát, „csinját-binját”, társulata 1930-ban kezdte működését és azóta a harminctagu együttes az író színpadi alkotásait játssza népolyban, rómaiban és sok-sok külföldi vendégszereplésen nagy sikerrel.

- harmincnégy szindarabot írtam eddig - mondotta filippo - és mindig arra törekedtem, hogy az emberiség égető problémáival foglalkozzam, olyan darabokat alkossak, amelyeket látva a nézők úgy éreznék: ők a történet hősei. sokat filmeztem, forgatókönyveket írtam, játszottam. az utóbbi időben szerepeltem az olasz televízióban is, habár mint művész mindig szerettem volna elkerülni ezt a műfajt... a színház komoly konkurenciájának tartottam. nemrégiben azonban jelentős ajánlatot kaptam: mutassam be a televízióban teljes munkásságomat, a kísérletezéseimtől napjainkig, a nyolc előadásból álló sorozat meggyőzőtt arról, a televízió segítségével néhány év alatt elmondhatom mindazt, amihez különben fél évszázad sem lenne elég. sietnem kell pedig, sok mondanivalóm van és már nem vagyok fiatal, tulleptem a hatvanadikon. 40 év alatt minden esztendőben írtam egy szindarabot, - s csak azért egyet, mert sokáig játszottuk alkotásaimat, a közönségsiker miatt nem tudtunk újat bemutatni. a televízió segítségével most évente két-három szindarabot is bemutatathatok.

ezután filippo arról beszélt, hogy társulatával csupán néhány napra jött magyarországra. a petőfi színházban a magyar közönségnek a sanitai komédia című új művével és a nálunk is ismert vannak még kísértetek című szindarabjával mutatkoznak be. járt már hazánkban - 1934-ben - és annakidején molnár ferencsel barátságot kötött. reméli, hogy most megismeri népünk életét, alkotásait és képet kap a mai modern magyar drámairodalomról is. /mti/

- 28 -

15, 15

16¹⁰

16¹⁰

bb 45. „fotós-autóbusz,, , biológiai séták - az ismerd meg hazádat mozgalom új formái

t hi/ke szb sr

1962. március 15.

az ismerd meg hazádat mozgalom továbbfejlesztéséről tanácskoztak csütörtökön a kossuth klubban a tit-ibusz országjárás vezetői.

az országjáró kirándulások leggyakoribb formái a közkedvelt autóbusz turák. a múlt évben csakben 900 turát rendeztek és ez alatt tehát csupán autóbuszon mintegy 37.000-en keresték fel hazánk nevezetes tájait, műemlékekben gazdag vidékeit, szocialista építéssink új, nagy létesítményeit. e turáknak idővel többféle változata alakult ki: az irodalmi turák rendszerint egynaposak, ezek közül különösen a petőfi nyomában és az arany jános nyomdokain című kirándulások nyújtanak tanulságos élményeket a résztvevőknek. a dunakanyar és a mátra vidékére többnyire idegennyelvű turákat indítanak, az ut az ismeretlenbe elnevezésű kirándulások pedig a nehezen megközelíthető utvonalakra viszik el az utazókat.

ebben az évben nagyobb számban rendeznek úgynevezett biológiai sétákat is, természetvédelmi rezervátumok, tájvédelmi körzetek tanulmányozására: a gemenci erdőbe, a somogyi baláta-tó vidékére és a kisbalaton környékére. újdonság lesz továbbá az úgynevezett fotós autóbuszok indítása a dunakanyarba, továbbá egerbe, a borszöny vidékére, valamint a balatonvidék legszebb tájaira, tihany és balatonfüred környékére.

az országjáró kirándulások továbbszélesítésére hatásosabb szervező munkát kezdenek az üzemekben, s az idén a tsz-akadémiák hallgatóit is bekapcsolják a mozgalomba. a tanfolyamok elvégzése után a termelőszövetkezeti tagok tanulmányi kiránduláson vesznek majd részt az ország valamely gazdaságilag fontos, illetve történelmileg nevezetes táján.

az ismerd meg hazádat mozgalom népszerűsítésére, a turák tanulságosabbá tételére az ibusz a tit földrajzi szakosztályával közösen tájékoztató füzeteket készít, amelyek röviden ismertetik egy-egy utvonaltól érdekesebb láttnivalóit. /mti/

--

15, 25

- 29 -

16¹⁰
16¹⁰

bb 48. huszmillió forint értékű ujtás fél év alatt - építőipari ujtási előadók országos tanácskozása pecsett

vid te-lm ki

1962. március 15.

az építésügyi minisztérium 2-es igazgatóságának rendezésében csütörtökön kétnapos tanácskozás kezdődött pecsett az ország tizenhét megyei építőipari vállalatának ujtási előadói részére. a múlt év második felének ujtási eredményeiről, tapasztalatairól és a feladatokról lapos Mihály, az építésügyi minisztérium 2. igazgatóságának főtechnológusa számolt be. elmondotta, hogy a megyei építőipari vállalatoknál helyes irányban fejlődik az ujtási mozgalom a benyújtott, elfogadott és alkalmazott ujtások száma egyaránt jelentősen emelkedik. a minőségi javulást mutatja, hogy igazgatósági szinten az 1960 második félévi 7.5 millió forint helyett a múlt év ugyanazon időszakában majdnem huszmillió forint volt az ujtásokból származó utókalkulált gazdasági eredmény. a baranya megyei építőipari vállalat dolgozóinak ötletességéről tanuskodik, hogy ennek az összegnek csaknem negyede ujtásaikból származik.

elmondotta, hogy az építőipari dolgozók további munkáját öt évre szóló ujtási feladatterv segíti. eszerint különösen kívánatos a sok időt, nehéz fizikai munkát igénylő szakipari, továbbá a kőművesmunkák kigépesítése.

az ujtási előadók a tanácskozás második napján megtekintik a baranya megyei építőipari vállalat előgyártó telepét, amely a könnyű nagypanelek gyártásával országosan uttörő munkát végez. /mti/

--

bb 49. bár havazik, tavaszt irtak a dunaujvárosi martinászok

vid te-lm ki

1962. március 15.

a dunaujvárosi martinászok az év eleje óta egyenletesen termelnek, tervszerűen javítják kemencéiket s azokat maximálisan kihasználják. az év eleje óta naponta átlagosan százhusz tonna acélt gyártottak tervükön felül. így termelési naptáruk szerint március 15-én, csütörtökön - a hóvihár ellenére - már március 21-ét, tavaszt irtak. /mti/

--

15,25

- 30 -

16¹⁰
/ka

bb 47. március 15-i ünnepség a budapesti orvostudományi egyetemen

t ms/gg szb sr

1962. március 15.

a budapesti orvostudományi egyetem professzorai és hallgatói csütörtökön a semmelweis teremben nyilvános rendkívüli tanácsülésen ünnepelték az 1848 március 15-i forradalom évfordulóját. törő Imre kossuth-díjas akadémikus, rektor megnyitó szavai után Orbán Ernő az egyetemi kiz-bizottság tagja ünnepi beszédben méltatta az 1848-as történelmi események jelentőségét.

ezután törő Imre rektor átnyújtotta az egészséges, edzett test az alapja a magasfoku szellemi kultúrának elnevezésű örökös vándordíj 1961. évi győzteseinek jutalmait. a vándordíjat minden évben a tanulmányokban és a sportban egyaránt kiváló eredményt elért nő illetve férjhallgatók nyerik el. az eddigi védők között olimpiai, európai és országos bajnokok, főiskolai világbajnokok vannak. az 1960-61. tanév eredmények alapján az örökös vándordíj női nyertesé tarpai Márta harmadéves orvostanhallgató, a 100 és 200 méteres melluszás főiskolai bajnoka, aki mindkét félévben kitűnő tanulmányi eredményt ért el, résztvesz a tudományos diákkörök és a kiz munkájában. a férfi nyertes rósa Gábor negyedéves orvostanhallgató, az 1961-ben magyar bajnokságot nyert törvívócsapat és a főiskolai világbajnok férfi törőcsapat tagja. az első félévben kitűnő, a második félévben 4.8-as tanulmányi átlagot ért el. példamutató magatartást tanusit, élénken résztvesz a társadalmi munkában, többek között előadásokat tartott a vöröskeresztben.

a nyertesek az örökös vándordíj kicsinyített mását, az egyetemi tanácsnak a vándordíj odaitélésére vonatkozó határozatáról szóló oklevelet és 1000-1000 forint jutalmat kaptak.

ezután hagyományos szokás szerint kiosztották az 1961-1962-es tanévre kiírt tudományos pályatételeket díjait. az általános orvosi karon nyolcvan pályamunkát részesítettek pénzjutalomban, tizennyolcat rektori dicséretben. egy pályázó az országos közegészségügyi intézet jutalmát nyerte. a fogorvosi karon huszonnégy pályamunkát jutalmaztak, köztük az országos közegészségügyi intézet és a köjál pályázatára beküldött egy-egy dolgozatot. rektori dicséretben egy munkát részesítettek. a gyógyszerészeti karon tizenhat pályázó kapott pénzjutalmat, kettő rektori dicséretben részesült. a jutalmakat dr. tarján Imre, az általános orvosi, dr. Balogh Károly, a fogorvosi és dr. Mozsonyi Sándor, a gyógyszerészeti kar dékánja nyújtotta át.

az ünnepi tanácsülés törő Imre rektor zárószavával végződött. /mti/

--

15,45

- 31 -

16¹⁰
/ka



bb. 50. ünnepélyesen megnyitották a székesfehérvári felsőfoku mezőgazdasági technikum levelező tagozatának tanévét

vid j/gy/ká

1962. március 15.

a székesfehérvári felsőfoku mezőgazdasági technikumban csütörtökön tartották meg a levelező tagozat ünnepélyes tanévnyitóját. a termelőszövetkezetekből, állami gazdaságokból, gépállomásokról, párt- és tanácsapparátusból 83 dolgozó jelentkezett erre a tagozatra. a 25-50 év közötti hallgatók három év alatt végzik el a technikumot és államvizsga után felsőfoku szaktechnikumi oklevelet kapnak. /mti/

bb. 51. jól fásított területeken 10 év alatt 22 százalékos terménynövekedés - homoki zöldövezeteket alakítanak ki - az idei fásítási hónap megnyitója kecskeméten

vid j/gy/ká

1962. március 15.

csütörtökön a kecskeméten rendezett ankéton nyitották meg az idei fásítási hónapot. az ankéton megjelent dr. molnár frigyos, az mszmp megyei bizottságának első titkára, borszéki lajos, a megyei kisz-bizottság titkára. ott volt balassa gyula miniszterhelyettes, az országos erdészeti főigazgatóság vezetője. az erdőgazdaságok dolgozói, középiskolás diákok, kisz-fiatalok, falusi fásítási felelősök közül többszázan hallgatták meg csontos gyulának, a kiskunsági állami erdőgazdaság igazgatójának tájékoztatóját a fásítás jelentőségéről, a duna-tisza közti futóhomok megkötéséről.

a tapasztalatok szerint bács megyében évente mintegy 700-800 ezer mázsa kenyérgabona értékének megfelelő kárt okoz a homokverés. a közutakat, falvakat, városokat sem kímélik, a tavaszi homokviharak. az országutakat helyenként sokszor 30-40 centiméter vastagon borítja a futóhomok, amelynek megkötésére irányuló tervszerű munka a felszabadulás utáni években kezdődött meg. azóta több mint 24 000 holdon ültettek új erdőket, mezővédő erdősávokat a megye területén. az ötéves terv végén már mintegy 170 000 köbméter bányafának, építőanyagának, illetve papír alapanyagának való fát termelhetnek ki a duna-tisza közti erdőkben. 1965-ig minden évben 4 000 - 5 000 holdon telepítenek erdőket a sivár, mezőgazdasági kulturák természettségére kevésbé alkalmas homokterületeken.

/folyt. köv./

16,30

- 32 -

bb. 51. / jól fásított.... folyt./ gy

az uralkodó szél irányát figyelembevéve alakítják ki a homoki zöldövezeteket. ez a munka kecskemét, kiskunfélegyháza és kiskunhalas város környékén már a múlt években megkezdődött. kecskemét határában például 100 hektáros parkerdőt ültetnek, amely egyben kirándulónhely is lesz. a fásításból évről-évre jelentős részt kérnek a megye kisz-fiataljai is. eddig már több mint 1 100 hektárnyi új erdő, mezővédő erdősáv és utmenti fasor jelzi szorgalmukat. az országos fásítási versenyben tavaly a legjobb eredményt a bács megyei fiatalok érték el, ezért a kisz központi bizottsága vándorzászlóval jutalmazta őket. a kisz-isták az idén tömegesen kapcsolódtak be a fásítási mozgalomba.

a beszámoló hangsúlyozta, hogy az erdősités mindenekelőtt a termelőszövetkezetek érdeke. azokon a területeken, ahol már régóta erdősávok védik a szántóföldeket, szőlőket, gyümölcsösöket, az utóbbi 10 év alatt mintegy 22 százalékos terménynövekedés tapasztalható. sok szövetkezet ma már saját területéről szerezheti be az építkezéshez szükséges faanyagot is.

a tájékoztató után dr. balassa gyula miniszterhelyettes átnyújtotta a fásítási mozgalomban tavaly legjobb eredményt elért falusi fásítási felelősöknek, erdészeknek, állami és termelőszövetkezeti dolgozóknak az oklevelet, emlékjelvényt, illetve a pénzjutalmat.

a beszámolót vita követte. a résztvevők elhatározták: a jövőben fokozzák az új erdők védelmét, megszervezik a facsemeték ápolását, az erdőgazdaságok pedig igyekeznek minél jobbminőségű csemetéket biztosítani a telepítésekhez. indítványozták, hogy a fiatal fák megóvása érdekében az újtelepítésű erdőkben mindenütt szüntessék meg az állatok legeltetését. /mti/

.-.

bb 52. ujitók lapja ankét a váci uti hajógyárban

i st/gg/gy/vg

1962. március 15.

az mszmp 13. kerületi bizottsága és az országos találmányi hivatal rendezésében csütörtök délután ujitók lapja ankétot tartottak a váci uti hajógyárban. a tanácskozáson résztvevő a kerület hatvan üzemének sok ujitója, műszaki és gazdasági vezetője és több más kerület ujitójának küldötte is. tokár péter, az ujitók lapja felelős szerkesztője, az ujitómozgalom időszerű kérdéseiről tartott vitaindító előadást, amit számos hozzászólás követett. /mti/

.-.

16,50

- 33 -

bb 53. gyümölcsökkel hasznosítják a kopár területeket, 3200 hold szőlőt telepítenek - a mezőgazdaság fejlesztéséről tanácskoztak a veszprém megyei pártbizottság és a megyei tanács együttes ülésén

vid j vm ká

1962. március 15.

a veszprém megyei pártbizottság és a megyei tanács csütörtökön együttes ülésen tárgyalta meg a megye mezőgazdasága fejlesztésének feladatait. a szövetkezeti mozgalom elmúlt évi eredményeit értékelve hangoztatták, hogy az aszály és a nagy viharkár elenére a korábbi évihez képest megyei átlagban, két forinttal növekedett a munkasegységek értéke. a közös vagyon tavaly 178 millió forinttal gyarapodott. az ülésen sok hasznos javaslat és határozat született az eredményesebb nagyüzemi gazdálkodás kialakítására. jelenleg két és fél hold szántóterületre jut egy számosállat. éppen ezért elsődleges feladatnak tartják a takarmánygazdálkodás tökéletesítését. megállapították, hogy a tarlóvetések fokozásával 4000 vagon többlettakarmányhoz lehet jutni. javasolták a szakemberek, hogy a kukoricaszár egyharmadát lehetőleg zöldleveles állapotban takarítsák be, s ezzel újabb 6000 vagon takarmányhoz jutnak. a legelők és a rétek rendbehozására a kiszervezettek kezdeményezték mozgalmat: gyomtalanítják a réteket, kitisztítják és felhasználják a régi, eltömődött levezető árkokat és ahol mód van rá, árasztásos öntözést alkalmaznak. az öntözési lehetőségek hasznosítására hat nagy társulat alakult. keszthely környékén 6000 hold lápterület változtatnak termővé. a kiszalma-menti társulat háromezer hold öntözését tervezi. idén a megyében már 6.900 hold területet öntöznek a patakok és a balaton vízával. az ülésen megvitatták a híres tájkultúra, a balaton menti szőlőtermelés fejlesztésének terveit. az ötéves terv végéig 3.200 holdon telepítenek új szőlőt, és ezzel már 5.830 hold olyan szőlő lesz a megyében, ahol alkalmazni lehet a gépeket és rátérhetnek a nagyüzemi módszerek

alkalmazására. a kopár területeket gyümölcsökkel hasznosítják: nagy őszibarack és mandulatermelő tájegységeket alakítanak ki./mti/

17,35

Aszó

- 34 -

bb. 54. március 15. az idei tél leghidegebb napja; az utolsó évszázadban nem volt ilyen hideg a március idusa - viharos szél, erős havazás, hófúvás az egész országban - a hét végére lényeges javulás várható

i cs/j/gy/ká

1962. március 15.

az előző napokban érkezett hideg csak előkészítője volt a március idusán valóban szokatlan, télies fordulatnak. mint a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul elmondották, a csütörtökre virradó éjszaka, illetve csütörtök délelőtt rendkívül erős hideghullám söpört végig az országban. jellemző például, hogy budapestén a hajnali hőmérséklet mínusz 3 fok volt, s délben már mínusz 5 fokot mértek. az éjszakai fagyok országsszerint mínusz 4-7 fokosak voltak, egyes fagyugos vidéken azonban 9-10 fok alá szállt a hőmérő higánya. ez egyúttal szomorú rekordot is jelent: a meteorológiai intézet csaknem százéves működése alatt hasonlóan kemény hideget március közepén még nem mértek hazánkban. az időszaknak megfelelő hőmérsékleti maximum sokévi átlaga plusz 10 fok volt, most pedig mínusz 5 fok körül alakult ki az átlagszint. a kékestetőn csütörtök délben mínusz 11 fokot mértek. a középhőmérséklet alapján ez a nap volt az idei téli leghidegebb és legtéliesebb napja. a hidegérzetet fokozza a helyenként viharos erősségű szél és a csaknem egész országra kiterjedő havazás.

a kedvezőtlen fordulatot a földközi-tenger keleti medencéjében kialakult óriási ciklon okozta, amely nagytömegű száraz levegőt „szívott le”, főleg közép-európa légtérébe. európa nyugati és északi országaiból a normálisanál ugyancsak sokkal keményebb hideget jelentettek legutóbb, de csapadék nélkül. a havazás jelenleg jugoszláviában és magyarországon a legerősebb, olaszországban nagy esőzések kezdődtek, több állomás zivatarokat jelzett.

volt egy régi, most már elavult népi szabály: aki a márciusi hóban megmosakszik, megszépül, ez a márciusi havazás ritka voltára mutat. az utóbbi néhány évtizedben azonban számottevően eltolódott az időjárás: a november és a december hovatovább már ősznek számít, ugyanakkor a március a téli hónapok sorába degradálódott. 1958 márciusában - 21-22-én - ugyan hasonlóan erős hófergeteg száguldott végig az ország több vidékén és budapestén is, de a hőmérséklet akkor már tavaszias volt. most a tavasz közepe megközelítően egy hónap.

a közeli napokra várható időjárásról szólva a meteorológusok hangoztatták, hogy a tél új „mandátuma”, már csak egészen rövid időre szólhat, számíthatunk arra, hogy a tavasz erői hamarosan újból fölényre jutnak. pénteken az ország több vidékén tovább tart a hóesés, s a hideg-utánpótlás sem merül ki egyelőre. szombaton és vasárnap azonban előreláthatólag már lényeges javulás kezdődik az időjárásban. /mti/

17,40

Aszó

- 35 -

bb 53. gyümölcsökkel hasznosítják a kopár területeket, 3200 hold szőlőt telepítenek - a mezőgazdaság fejlesztéséről tanácskoztak a veszprém megyei pártbizottság és a megyei tanács együttes ülésén

vid j vm ká

1962. március 15.

a veszprém megyei pártbizottság és a megyei tanács csütörtökön együttes ülésen tárgyalta meg a megye mezőgazdasága fejlesztésének feladatait. a szövetkezeti mozgalom elmúlt évi eredményeit értékelve hangoztatták, hogy az aszály és a nagy viharkár ellenére a korábbi évihez képest megyei átlagban, két forinttal növekedett a munkásegységek értéke. a közös vagyon tavaly 178 millió forinttal gyarapodott. az ülésen sok hasznos javaslat és határozat született az eredményesebb nagyüzemi gazdálkodás kialakítására. jelenleg két és fél hold szántóterületre jut egy számosállat. éppen ezért elsődleges feladatnak tartják a takarmánygazdálkodás tökéletesítését. megállapították, hogy a tarlóvetések fokozásával 4000 vagon többlettakarmányhoz lehet jutni. javasolták a szakemberek, hogy a kukoricaszár egyharmadát lehetőleg zöldleveles állapotban takarítsák be, s ezzel újabb 6000 vagon takarmányhoz jutnak. a legelők és a rétek rendbehozására a kiszervezetek kezdeményezték mozgalmat: gyomtalanítják a réteket, kitisztítják és felhasználják a régi, eltömődött levezető árkokat és ahol mód van rá, árasztásos öntözést alkalmaznak. az öntözési lehetőségek hasznosítására hat nagy társulat alakult. keszthely környékén 6000 hold lápterület változtatnak termővé. a kizala-menti társulat háromezer hold öntözését tervezi. idén a megyében már 6.900 hold területet öntöznek a patakok és a balaton vizével. az ülésen megvitatták a híres tájkultúra, a balaton menti szőlőtermelés fejlesztésének terveit. az öt éves terv végéig 3.200 holdon telepítenek új szőlőt, és ezzel már 5.830 hold olyan szőlő lesz a megyében, ahol alkalmazni lehet a gépeket és rátérhetnek a nagyüzemi módszerek

alkalmazására. a kopár területeket gyümölcsökkel hasznosítják: nagy őszibarack és mandulatermelő tájegységeket alakítanak ki. /mti/

17,35

Asi Zel

- 34 -

bb. 54. március 15. az idei tél leghidegebb napja; az utolsó évszázadban nem volt ilyen hideg a március idusa - viharos szél, erős havazás, hófuvás az egész országban - a hét végére lényeges javulás várható

i cs/j/gy/ká

1962. március 15.

az előző napokban érkezett hideg csak előkészítője volt a március idusán valóban szokatlan, télies fordulatnak. mint a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul elmondották, a csütörtökre virradó éjszaka, illetve csütörtök délelőtt rendkívül erős hideghullám söpört végig az országban. jellemző például, hogy budapesten a hajnali hőmérséklet mínusz 3 fok volt, s délben már mínusz 5 fokot mértek. az éjszakai fagyok országsszerte mínusz 4-7 fokosak voltak, egyes fagyugos vidéken azonban 9-10 fok alá szállt a hőmérő higánya. ez egyúttal szomorú rekordot is jelent: a meteorológiai intézet csaknem száz éves működése alatt hasonlóan kemény hideget március közepén még nem mértek hazánkban. az időszaknak megfelelő hőmérsékleti maximum sokévi átlaga plusz 10 fok volt, most pedig mínusz 5 fok körül alakult ki az átlagszint. a kékestetőn csütörtök délelőtt mínusz 11 fokot mértek. a középhőmérséklet alapján ez a nap volt az idei téli leghidegebb és legtéltelesebb napja. a hidegérzetet fokozza a helyenként viharos erősségű szél és a csaknem egész országra kiterjedő havazás.

a kedvezőtlen fordulatot a földközi-tenger keleti medencéjében kialakult óriási ciklon okozta, amely nagytömegű száraz levegőt „szívott le”, főleg közép-európa légterébe. európa nyugati és északi országaiból a norvégiaiánál ugyancsak sokkal keményebb hideget jelentettek legutóbb, de csapadék nélkül. a havazás jelenleg jugoszláviában és magyarországon a legerősebb, olaszországban nagy esőzések kezdődtek, több állomás zivatarokat jelzett.

volt egy régi, most már elavult népi szabály: aki a márciusi hóban megmosakszik, megszépül, ez a márciusi havazás ritka voltára mutat. az utóbbi néhány évtizedben azonban számottevően eltolódott az időjárás: a november és a december hovatovább már ősznek számít, ugyanakkor a március a téli hónapok sorába degradálódott. 1958 márciusában - 21-22-én - ugyan hasonlóan erős hófergeteg száguldott végig az ország több vidékén és budapesten is, de a hőmérséklet akkor már tavaszias volt. most a tavasz kisése megközelítően egy hónap.

a közeli napokra várható időjárásról szólva a meteorológusok hangoztatták, hogy a tél új „mandátuma”, már csak egészen rövid időre szólhat, számíthatunk arra, hogy a tavasz erőt hamarosan újból fölényre jutnak. pénteken az ország több vidékén tovább tart a hóesés, s a hideg-utánpótlás sem merül ki egyelőre. szombaton és vasárnap azonban előreláthatólag már lényeges javulás kezdődik az időjárásban. /mti/

17,40

Asi Zel

- 35 -

b. 55. a marokkói király távirata dobi istvánhoz

gy/sr

1962. március 15.

2. hasszán marokkói király táviratban köszönte meg dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének marokkó nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságait. /mti/

b. 56. az egymilliomodik kötet olvasója az országgyűlési könyvtárban

ha/gg/gy/nk

1962. március 15.

tíz évvel ezelőtt vált nyilvános közkönyvtárrá az országgyűlési könyvtár, a legújabb kor történettudománya, a jogtudományok és a nemzetközi kérdések országos tudományos szakkönyvtára. Míg azelőtt évente mindössze néhány száz látogató vette igénybe rendkívül gazdag anyagát, ma naponta 300-400 olvasó fordul meg az országház épületében berendezett termekben.

csütörtök délután a könyvtár dolgozói kis ünnepségen köszöntötték az egymilliomodik kikölcsonözött kötet olvasóját: Tibi Imrét, a budapesti műszaki egyetem tanársegédét. /mti/

bb. 57. meghalt kacsó sándor, a nádudvari vörös csillag tsz kossuth-díjas főagronómusa

vid gk/gy/fm

1962. március 15.

csütörtökön 66 éves korában elhunyt kacsó sándor, a nádudvari vörös csillag termelőszövetkezet kossuth-díjas főagronómusa. Tizenegy esztendő irányította a 17 000 holdas gazdaságot, s kiváló munkájával hozzájárult a korszerű, fejlett módszerekkel gazdálkodó nagyüzem kialakításához. /mti/

bb. 59. kiss károly látogatása tolna megyében

vid hné/gy/fm

1962. március 15.

kiss károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, az elnöki tanács titkára, csütörtökön tolna megyébe látogatott. Soczó józsef, az mszmp megyei bizottságának első titkára társaságában a dombóvári járási pártbizottságon a járás politikai és gazdasági vezetőivel találkozott, majd felkereste az kurdai új élet termelőszövetkezetet, ahol hosszan beszélgetett a gazdaság vezetőivel és tagjaival. /mti/

17,45

- 36 -

bb. 58. országos vízügyi tanácskozás szolnokon

vid tr/gy/ká

1962. március 15.

az országos vízügyi főigazgatóság csütörtökön vízügyi tanácskozást rendezett szolnokon a szakszervezetek megyei tanácsának székházában. a tanácskozáson megjelent focs jeno, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, németh károly, az mszmp központi bizottsága mezőgazdasági osztályának vezetője, csáki istván, a szolnok megyei pártbizottság első titkára, a megyei pártbizottság és a megyei tanács nevében oláh györgy, a szolnok megyei tanács vb. elnöke köszöntötte a tanácskozáson résztvevőket, majd dégen imre, az országos vízügyi főigazgatóság vezetője tartott előadást vizgazdálkodásunk időszerű feladatairól. bevezetőben elmondotta, hogy a hároméves terv folyamán 4.1 milliárd forintot fordítottak a vizgazdálkodási beruházásokra. az ötéves terv első esztendijében 1.5 milliárd forintot használtak fel erre a célra. az elmúlt négy év alatt az öntözött terület százezer holddal, a tógazdaságok felülete tizezer holddal nőtt. így a ténylegesen öntözött föld országosan elérte a kétszázöttezer, a tógazdasági terület pedig a negyvenöttezer holdat. jelentős előrehaladást értek el az ivóvíz ellátás javításában is. csaknem száz törpevízművet, ezer kutat, ezernyolcszáz kilométer hosszúságú vízvezetékét építettek, s e beruházásokkal újabb félmillió ember ivóvíz ellátását sikerült megoldani. a következő években vizgazdálkodási keretterv alapján fejlesztik a vizgazdálkodás valamennyi ágazatát. a második ötéves terv folyamán kiskörénél megkezdik a második tiszai vizilépcső építését, amelyet 1967-re fejeznek be. az új létesítmény háromszázezer hold öntözését, kétszáz millió köbméter víz tárolását, évente kilencven millió kilowattóra villamosenergia termelését biztosítja és hajózhatóvá teszi a kisköre-tiszalók közötti szakaszt.

több fontos feladaton kívül nagy figyelmet fordítanak az öntözéses gazdálkodás fejlesztésére. jelenlegi becslések szerint vízeinkből kétmillió hold öntözése és százezer hold tógazdaság vízellátása biztosítható. az ötéves terv végére már több mint félmillió hold szántóföldi kultúrát, rétet, legelőt, rizsföldet látnak el éltető vízzel. az öntözött terület negyvenhárom százaléka, száznyolcvanezer-kétszázezer holdra a korszerű peremetező öntözést tervezik. megoldódtak a sok vitát kiváltó csökkenő öntözési problémái is. a múltévi 16 300 hold helyett 1965-re a csökkenő öntözött terület nagysága eléri a kilencven-ezer holdat. a mezőgazdasági öntözés fejlesztésében nagy feladat hárol az alföldi megyékre, így elsősorban szolnok, valamint hajdu, békés és csongrád megyékre is.

/folyt. köv./

18,00

- 37 -

bb. 58. / országos vízügyi.... 1. folyt./ gy

a következő években a szántóföldi kulturák és zöldségfélék öntözésére helyezik a súlyt, ezenkívül negyvenezer holdon rizst, valamint nagykiterjedésű legelőt is öntöznek. a mezőgazdaság szocialista átszervezésével megnövekedett vízügyi feladatok megoldására intézményessé teszik a szakember képzést. különböző tanfolyamokon kívül az idén nyíregyházán és baján szakközépiskola kezd meg működését. tervezik, hogy baján felsőfokú vízügyi szakiskolát is létesítenek.

a vitaindító előadás után felszólalt fock Jenő, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese is, aki a vízgazdálkodás népgazdasági jelentőségéről beszélt.

pénteken, a tanácskozás második napján megvitatják az ipari vízgazdálkodás helyzetét, valamint a vízgyűjtő területek komplex művelését. /ati/

bb 60. hótorlaszokat emelt néhány utszakason a „tavaszi„ havazás - újabb hófúvásokra számítanak: országsszerűen készenlétben a nagy hótakarító gépek - a budai hegyvidéken és a külső városnegyedekben késték a buszok és a villamosok - a vasúti közlekedést is nehezítette az időjárás

ö nbj/kf/vid/gk vm vg

1962.március 15.

a szeszélyes időjárás március közepére is meglepetést - mégpedig kellemetlent - tartogatott: csütörtökön hajnaltól az ország majdnem minden részén erősen havazott, a kora délelőtti órákban sok helyről hófúvásról érkezett jelentés. budapesten először nyolc óra körül jelezték, hogy a budai hegyvidéken síkosak az utak, nehezen közlekednek az autóbuszok. a délelőtti órákban már az egész főváros fehérbe öltözött. a fővárosi köztisztasági hivatal egész nap szórta az utakat, 35 tehergépkocsi szállította az „utánpótlást„.

a köztisztaság dolgozói egyébként már a kora délelőtti óráktól kezdve egész nap takarították a hidakat, az utkeresztő-déseket, s amennyiben tovább tart ez a téli időjárás, alkalmi hómunkásokat is foglalkoztatnak.

/folyt.köv./

18,00

- 38 -

/bb 60. hótorlaszokat.....1.folyt./vm

a fővárosi autóbuszüzem forgalmi irányítói utasították a gépkocsi-vezetőket, hogy a csuszós utakon óvatosan vezessenek, még abban az esetben is, ha a megszabott menetidőt nem tudják tartani. a buszok általában 15-20 percet késték, súlyosabb karambolról azonban nem érkezett jelentés. a fővárosi villamos vasut is arról adott hírt, hogy a külső városnegyedekben a vonalakat gyorsan befújta a hó. hótolók, hóseprők jártak a külső városnegyedekben, s gyorsan hozzáálltak a váltók takarításához. „sózásához„ nagyobb forgalmi akadály nem keletkezett, a késéseket azonban nem lehetett megakadályozni.

a vidékről érkezett jelentések is arról adtak hírt, hogy a nem várt havazás nehezíti a közúti közlekedést. békés megyében szerda este óta - szünetekkel váltakozva - havazik és az erős szél néhány helyen, tanyaépületeknél, facsoportoknál és kanyarokban hóbuckákat hordott össze. miskolcon és környékén 56 kilométer sebességű szél kavarta a havat, s miskolcon a villamosok nehezen tudtak haladni. borsod megyében többhelyütt keletkeztek közlekedési akadályok. csütörtökön délután például járhatatlan volt a 22-es számú miskolc-egri út, ahol a szél 40 centis akadályokat emelt. vámosújfalú-vilmány között csaknem félméteres átfúvások keletkeztek, valamennyi útvonalon hozzáálltak már az akadályok elhárításához.

március közepe heves hóviharral köszöntött az alföldre is. a tiszta mentén és szolnok megyében csütörtökön reggel minusz 5 fokot mértek a 60-70 kilométer sebességgel száguldó szél kisebb-nagyobb hótorlaszokat okozott. a rendkívül heves hóvihar nagyban gátolta a látási viszonyokat, s a nap folyamán voltak olyan időszakok, amikor alig 200-300 méterre lehetett csak látni. az utak is síkossá váltak és több ízben hívták ki a mentőket közlekedési balesetekhez. a dombok közé bevágott nyírségi utak nagy részét a közepes erősségű szél néhány óra alatt behordta hóval. a csütörtök délutáni jelentések szerint az utak az egész megyében csak nehezen járhatók. hat nagyteljesítményű hótakarító gép készenlétben áll, hogy mihamarabb megszűnik a hóvihar, hozzáállson az utak tisztításához. a több mint tízórás havazás következtében kora délutánra debrecenben kisebb forgalmi akadályok keletkeztek. a közlekedés-és postaügyi minisztérium utügyi osztályának csütörtök délutáni tájékoztatása szerint szabolcsban, kaposvár környékén, békés és csongrád vidékén, kecskemét környékén, somogy és baranya megyében az utak csak nehezen járhatók.

/folyt.köv./

18,10

- 39 -

1912.12.15

/bb 60. hőtörlesztők.....2.folyt./vm

sokhelyütt erős a szél, úgyhogy számolni lehet újabb akadályok keletkezésével. a kpm utügyi osztálya felhívta az utügyi igazgatóságokat, mindenütt tartásuk készletben a gépeket esetleges akadály gyors elhárítására.

a máv csütörtök délután közölte, hogy az erős szél miatt tíz-tizenöt perces késések fordulnak elő. általában nehezen állíthatók a váltók a nagyobb rendező pályaudvarokon s ez lassítja a forgalmat./mti/

- . . -

bb 66. az idén 25 új takarmánykeverő üzemét állítanak munkába - 360 millió forint beruházással növelik a terményraktárak kapacitását

t cs/hné vm ká

1962.március 15.

az élelmezésügyi minisztérium terményforgalmi és raktározási, valamint a malomipari igazgatósága nemrég egyesült malom-és terményforgalmi igazgatóság cím alatt. rékai gábor, az igazgatóság vezetője csütörtökön tájékoztatta a sajtó képviselőit az összevonás előnyeiről, a terményfelvásárlás, illetve raktározás, továbbá az erőtakarmány-és takarmánykeverék-gyártás fejlesztéséről, valamint a malomipar korszerűsítéséről. elmondotta többek között, hogy az összevonásra a mezőgazdaság szocialista átszervezése s az így egyszerűbbé vált felvásárlás adott lehetőséget. legfőbb előnye, hogy gazdaságosabbá teszi a beruházásokat, emellett módot nyújt arra, hogy a raktározási és szállítási költségeket lényegesen csökkentsék; az inproduktív munkafolyamatokat megszüntessék. a tröszt jövőbeli feladatait jellemzi, hogy az ötéves terv végére az állami felvásárlás mennyiségét az 1960 évihez képest 55 százalékkal ezen belül a növényi termékek felvásárlását 64 százalékkal kell növelni. ugyanezen idő alatt a takarmánygabona felvásárlásánál 32, a napraforgónál 168 százalékos emelkedést irányoztak elő. míg 1957-ben az ország évi kenyérgabona termésének 43.3 százalékát vásárolták fel központi készletbe, 1965-re ez az arány eléri a 62-65 százalékot. a növekvő feladatok maradéktalan teljesítéséhez elsősorban a felvásárlási apparátus munkájának határfokát kell emelni.

/folyt.köv./

18,30

- 40 -

1962
Lau

/bb 66. az idén.....1.folyt./vm

ugyancsak fejlődés tapasztalható a malomipari üzemeknél is, jóllehet a malmok száma az utóbbi öt év alatt - főként a gazdaságosan ki nem használható, korszerűtlen kis malmok leállítása és másirányú felhasználása révén - 780-ról 348-ra csökkent. a tervek szerint az ötéves terv végére már csak 200 malom működik az országban. a távolabbi tervek szerint az ország folyamatos lisztellátását 100-110 korszerű malommal jól megoldhatják. erre a műszaki fejlesztés nyit majd lehetőséget. a megmaradó malmokat ugyanis bővítik, korszerű felszereléssel látják el, s így a termelés koncentrálásával egyidejűleg mód nyílik a szállítások jobb megszervezésére, a munkaköltség jelentős csökkentésére. a kenyérgabona több mint 90 százalékát máris villamos erőgépekkel felszerelt malmokban őrlik, 1965-re pedig teljesen befejezik a malmok villamosítását. a korszerű gépek beállításával remélhető évi energiamegtakarítást a szakemberek 8.000-10.000 millió kilowattóra becsülik. a malmok számára új géptípusokat, köztük zsákoló gépet, gépi lapátot szerkeszenek. a korszerű nagy malmok közelében óriás, úgynevezett gabona-és lisztsilókat építenek.

az erőtakarmány-gyártás kiszélesítésével egyidejűleg 1960-ban kezdődött meg hazánkban a takarmánykeverékek gyártása. az első évben nyolc keverőüzem kezdte meg működését leállított kis malmokban, ezeknek évi termelése mindössze 600 vagon volt. tavaly már 70 takarmánykeverő üzem dolgozott az országban s az évi termelés elérte a 18.000-20.000 vagon. az igények azonban tovább növekednek a tapasztalatok szerint ugyanis a feletetett takarmányok keverék alakjában 15-25 százalékkal jobban értékesülnek, tehát ugyanilyen arányú abrak-megtakarítására adnak lehetőséget. 1962-ben további 25 kis malomban szerveznek új takarmánykeverő üzemeket, s így az egész ország területét behálózzák, 20-25 kilométeres körzetben a termelőszövetkezetek rendelkezésére bocsátják - csere útján - a kész takarmánykeverékeket. a további fejlődést elsősorban a hazai fehérje alapanyag-bázis kibővítésétől remélik, főleg a lucerna- a borsó, valamint az édes csillagfürt és a szegletes lednek örlemnyeinek nagyobb arányú felhasználásától. a tervek szerint 1965-re 115.000 vagon speciális takarmánykeveréket készítenek az üzemek.

/folyt.köv./

18,38

- 41 -

1962
Lau

/bb 66. az idén.....2.folyt./vm

a termények tárolásánál, illetve raktározásánál még mindig nagy nehézségekkel küzdenek a szakemberek. jellemző például, hogy az évente felvásárolt gabona, illetve termény, 30 százalékkal több a rendelkezésre álló raktárak befogadóképességénél. további gondot okoz a felvásárlásnak az ötéves terv végére előirányzott 64 százalékos növekedése, valamint az, hogy a meglévő raktárak átlagos „kora”, 40-60 év, amellettt korszerűtlenek. a következő években az előirányzat szerint 360 millió forintot költ az állam a raktárak befogadóképességének növelésére, illetve korszerű berendezések vásárlására./mti/

- . -

bb 65. n.sz. hrucsov választási beszéde a televízióban

vm sr

1962.március 15.

n.sz. hrucsov március 16-án 14 óra 55 perces kezdettel beszédet mond választói előtt a kremlben. a magyar televízió megkísérli a moszkvai televízió helyszíni adásának közvetítését./mti/

- . -

bb 67. találkozó az 1942-es antifasiszta tüntetés 20.évfordulója alkalmából

t lv/hné vm sr

1962.március 15.

a gyapjúmosó és finomposztógyár párt-és kisz szervezete, vállalatvezetősége, csütörtökön ünnepséget tartott az 1942-es március 15-i antifasiszta tüntetés 20.évfordulója alkalmából. a tüntetésen a gyár dolgozói közül számosan részt vettek. az illegális mozgalomban hősi halált haltak emlékére a gyár falán, most emléktáblát helyeztek el, majd a régi harcosok a vállalat művelődési házában baráti találkozón vettek részt. a veteránok felelevenítették a régi küzdelmek emlékeit, s munkájukról, élményeikről hosszasan elbeszélgettek a meghívott fiatalokkal./mti/

- . -

- 42 -

18.42

Królyi

bb. 68. időjárásjelentés

gg/gy/hk

1962. március 15.

a meteorológiai intézet jelenti március 15-én, csütörtökön 18 órakor:

a télies időjárás tovább tart

várható időjárás péntek estig: hideg, borult idő, sok helyen havazással, hófuvással, élénk, helyenként erős, vagy viharos északkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 0- mínusz 4 fok között. /mti/

..-

bb. 61. péntek reggeltől új, korszerű automata „villanyrendőrök”, irányítják a forgalmat a naryköruton és a kisköruton

i hb/jgk/gy/vg

1962. március 15.

a csütörtökön a főváros legforgalmasabb utvonalaiban a megszakított jelzőlámpák nem működtek és forgalmi rendőrök közvetlenül irányították a járművek közlekedését. ennek az volt az oka, hogy többhelyütt átszerelték a jelzőberendezéseket. péntek reggeltől kezdve ugyanis a nagyköruton a rudas László utca, a népköztársaság utja, a majakovszkij utca, a baross utca kereszteződésénél, illetve a kisköruton a bajcsy-zsilinszky ut és a józsef attila utca kereszteződésénél már új automata forgalomirányító lámpák működnek, amelyeknek zöld fénye villogással jelzi az átváltást. az új automata berendezésektől a közlekedés irányítói a forgalom meggyorsulását várják. /mti/

..-

bb. 62. kozma László székfoglalója az akadémián

t ms/gk/gy/sr

1962. március 15.

kozma László akadémiai levelező tag csütörtökön az akadémián nagy érdeklődéssel kísért székfoglalót tartott. előadásában a távbeszélő technika fejlesztési problémáit ismertette. /mti/

..-

18.46

Królyi

- 43 -

bb. 69. segély az algériai menekülteknek

gn/gy/sr

1962. március 15.

a magyar vöröskereszt 300 000 forint értékű segélyt indított utnak a tunéziában súlyos nélkülözéseknek kitett algériai menekültek részére. a segélyszállítmány élelmiszerből, szappanból, gyógyszerből, textil-méteráruból, különféle ruhaneműből és cipőből áll. /mti/

..

bb. 70. tudósok és mezőgazdászok találkozója szolnokon

i vid gg/gy/hk

1962. március 15.

az állami gazdaságok szolnok megyei igazgatósága csütörtökön első ízben rendezte meg a tudósok és mezőgazdászok találkozóját. az ország tizenhat kutatóintézetéből, kísérleti gazdaságából, agráregyeteméről jöttek el a tudomány művelői, hogy eszmecsereét folytassanak az állami gazdaságok szakembereivel. a találkozón megállapodás született, hogy a tudományos kutatóintézetek munkatársai, professzorai segítséget adnak a gazdaságoknak a fejlett termelési módszerek nagyüzemi méretekben történő alkalmazásához. dr. prettenhoffer imre a délalföldi mezőgazdasági kísérleti intézet tudósa a legelők fűhozamának növeléséhez adott gyakorlati tanácsokat. javasolta, hogy az állami gazdaságokban is alkalmazzák az altalajlazítást, mert ezzel a módszerrel 15-30 százalékkal emelhetik a terméseredményt. a találkozón elhatározták, hogy létrehozzák a megyei gépkísérleti csoportot, amely a megye sajátosságaiból adódó gépesítési feladatokkal foglalkozik. a csoportot a mezőgazdasági gépkísérleti intézet patronálja.

/mti/

..

19, 14

- 44 -

1930
Zel

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 65. sz. hírhez / hrucsov választási beszéde/ a következő pótlást adjuk:

a magyar rádió a kossuth adón 20 órakor kezdődő esti krónikájában számot be n.sz. hrucsov beszédéről.

/mti/

..

21.55

34.05 ✓

v é g e

- 45 -



mti hivatalos közlemények

1962. március 15.

embargo 22 óráig!!!

bb. 64. károlyi mihályné heves megyében

te/gy/sr

1962. március 15.

károlyi mihályné felkereste heves megyében kápolna, kál és kompolt községeket, ahol férje 1919-ben földet osztott.

kál községben a termelőszövetkezet károlyi mihályné jelenlétében rendkívüli közgyűlést tartott. megemlékeztek arról, hogy károlyi mihály szövetkezésre buzdította a dolgozó parasztokat, amikor földjét felosztotta. a közgyűlésen egyhangulag elhatározták, hogy a termelőszövetkezet károlyi mihály nevét veszi fel.

/mti/

embargo 22 óráig!!!!

bb. 63. vasárnap temetik károlyi mihályt

te/gy/sr

1962. március 15.

a magyar népköztársaság minisztertanácsa által károlyi mihály temetésének megrendezésére kiküldött bizottság közli:

károlyi mihály, a nagy magyar hazafi hamvait március 18-án, 9.30 órától 11.30 -ig a nemzeti galéria /5. kossuth lajos tér 12./ díszcsarnokában ravatalozzák fel. a ravatalnál a népköztársaság elnöki tanácsának, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának, a forradalmi munkás-paraszt kormányának, a hazafias népfront országos tanácsának és a minisztertanács által kiküldött bizottság tagjai, valamint a fegyveres testületek, a politikai-, a társadalmi- és a tömegszervezetek képviselői állnak díszőrséget.

/folyt. köv./

18, 15

- 1 -

118 Zil

bb. 63. / vasárnap temetik.... folyt./ gy

a temetési menet 12 órakor indul a kerepesi temetőbe az alábbi útvonalon:

kossuth lajos tér - alkotmány utca - bajcsy zsilinszky ut - marx tér - lenin körút - rákóczi ut - baross tér - mező imre ut.

a gyászünnepe a temetőben 12.30 órakor kezdődik. károlyi Mihály hamvait a fővárosi tanács által adományozott diszszírhelyre helyezik el.

x x x

a fővárosi tanács végrehajtóbizottságának közlekedési igazgatósága és a budapesti rendőrfőkapitányság közli, hogy a temetési menet útvonalán vasárnap a déli órákban átmeneti forgalomkorlátozásokat léptetnek életbe.

/mti/

..

- 2 -

18,25

18,25
Zsu



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 169-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1962. március 16.

bb. 1. 3.5 millió forintot fordít a budapesti fürdőigazgatóság a strandok felújítására, felújítására

i hbj/sze/gy/vg

1962. március 16.

a melegvízi strandok - ha az időjárás megengedi - május 1-én nyitják kapuikat, míg a langyosvízi strandok május közepén, a hidegvízi pedig május végén - június elején. addig azonban még sok feladatot kell megoldaniok a budapesti fürdőigazgatóság dolgozóinak, hiszen a strandokon, a fürdőkben körülbelül 3.5 millió forint értékű javítást, karbantartást, felújítási munkát kell elvégezni. az idény kezdetéig lehetőleg mindenütt átfestik a kabinokat, rendbehozzák a múlt évben itt-ott megsérült medencéket, parkosítanak, füvesítenek, többhelyütt új zuhanyozót építenek.

az általános felújításon kívül a gellért-strandon átépítik a gyermekmedencét, metilachi lapokkal kövezik ki a strand forgalmasabb utjait, a hegyoldalban támfalakat húznak, hogy megakadályozzák a föld csuszamlását.

a szabadság-strandon mintegy 80-90 facsemetét ültetnek. a korábbi és a jelenlegi facsemete-telepítéssel igyekeznek a strand területén kisebb-nagyobb ligeteket kialakítani, amelyekben kellemes pihenőre találnak a fürdőzők. ötszáz méter hosszban korszerű kerítést is építenek, s a strand utjainak egy részét aszfaltozzák. a fürdő vezetői ugyanis megállapították, hogy az olyan forgalmas fürdőben, mint a szabadság-strand, lényegesen jobb az aszfalt-burkolat, mint a műköburkolatu járda.

a nagyarányú felújításon túlmenően a széchenyi fürdőben átépítik a pincékben - amelyeket öltözőnek használnak - a fűtőtesteket, mert azokra néha még strandidőben is szükség van.

püskösöd-fürdőn az elavult csatornahálózatot építik át. eddig ugyanis hosszadalmas volt a medence vízének „leeresztése”, az új vízátelvező segítségével meggyorsul a medence vízcseréje, még abban az esetben is, ha magas a duna vízállása.

jó meleg nyári vasárnapokon tizezrek pihennek, üdülnek a palatinus strandon, ahol eddig nem volt korszerű büfé. a vásárlóknak hosszú ideig kellett várakozniok, míg ételhez-italhoz jutottak. ezen segít most a vendéglátóipar. a fürdőigazgatóság pedig gyógy-ivókúttal kedveskedik a palatinus vendégeinek. /mti/

..

- 1 -

Zsu